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Anotace 

Předmětem praktické diplomové práce „Zelené epizody“ je výtvarná tvorba v přírodě s principy 

land-artu a akčního umění. Představeno je několik výtvarných akcí spočívajících hlavně v „kultivaci“ 

krajiny či samotné přírody. Přírodní prostředí a přírodní elementy jsou chápány jako výtvarný 

materiál. Jejich přeměna je společně s myšlenkou díla cestou tvůrce k přírodě a snahou o její 

vyzdvihnutí.  

Obsahem teoretické části diplomové práce jsou úvahy a textové záznamy týkající se vlastní 

výtvarné tvorby, jejich cílů, užitých postupů a metod, úvaha nad využitím obdobné výtvarné aktivity 

v rámci pedagogické praxe, zmínka o vztahu člověka k přírodě a pojednání o pojetí přírodní 

tématiky v historii umění. Součástí je i fotografická dokumentace výtvarné tvorby. 

 

Annotation 

The applied part of the diploma work “Green Episodes” involves nature art based on the 

principles of land art and performance art. Several creative events are presented that mainly 

consist of the “cultivation” of the landscape or of nature itself. The natural environment and natural 

elements are conceived of as artistic material. Their transformation, along with the concept of the 

work, is the creative process of the artist – a journey to nature and an attempt to accentuate it.  

The content of the theoretical part of the diploma work deals with cognition and texts concerning 

one’s own artistic production, their objectives, processes and methods, and a reflection on using 

analogous creative activities in educational practice, in reference to relations between human and 

nature, and a discourse on the conception of nature as a theme in art history. This section includes 

photographic documentation of the artwork.     
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ÚVOD 

 

Moje pozornost se stále více upíná k přírodě. Je pro mne něčím původním, čistým a plným krásy. 

Je to část světa, která mě dokáže naplnit a pohladit po duši. Trávím v ní často a ráda dlouhé chvíle 

procházkami, je to místo klidu, odpočinku a čerpání nových sil. Není nic příjemnějšího než v tichosti 

poslouchat její řeč – hlasy ptáků, zvuky vody nebo ty, jež způsobuje vítr opírající se do stromů a 

hrající si s jejich listím. V létě pak monotónní tóny cvrčků na loukách vonících senem, na podzim 

šumění barevného padajícího listí a v něm šustění kroků, které se s příchodem mrazu promění v kroky 

„okořeněné“ o křehké křupání sněhu nebo ledu. 

 

I v dnešním světě plném různých hodnot civilizace dokáže krajina, příroda a její drobné detaily 

v člověku probudit novou chuť do života. Kupříkladu na jaře, když začnou kvést první květy, pučet 

první pupeny na stromech a kolem nich poletovat motýli.  Stejně tak, jak se po zimě probouzí 

krajina, probouzíme se i my.   

Každý si určitě vybaví nějaký z těch „zázračných“ dnů, kdy vyšel z domu ven a ovanul jej 

zvláštní větřík a kolem se rozléhal neobyčejný svěží vzduch. To jsou přesně ty chvíle, kterými určitě 

nejen do mě příroda a její elementy nalévají novou životní energii a optimismus.  

Přírodě patří náležitá úcta a obdiv, živí nás a poskytuje nám prostor k žití. V závislosti na 

přírodních cyklech nás příroda stále obdarovává něčím jiným a novým. Jarní probuzení se střídá 

s letním časem, kdy vše žije naplno, a s počátkem podzimu se zase začíná pomalu připravovat na 

zimní odpočinek. Nejkrásnější je to, že i přes neustálý koloběh ročních období jsou přírodní procesy 

stále něčím, co může pořád a stále dokola upoutávat naši pozornost. Kolikrát jsme již viděli louku, 

les a v něm třeba strom, keř, rostlinu, kámen nebo potok? V každém období jsou tyto přírodní 

náležitosti o něco jinačí. Pokaždé mají různý charakter a kouzlo. Působí vždy jinak, ať už jde o jejich 

hodnotu estetickou nebo biologickou. Soustředěného pozorovatele nemůže příroda nudit, vždyť je to 

největší div světa.  
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Přímý kontakt s přírodou je pro mne velmi důležitý, z mých návštěv lesa a jeho okolí se proto 

posupně stala pravidelná záležitost. Přestalo mi ale postačovat pouhé pasivní pozorování přírodních 

hodnot, a tak je pro mne zcela přirozené, že mé procházky vyústily v tvorbu.  

Zdá se mi, že v současnosti je přírodní tematika v umění trošku opomíjena. Krajina hrála 

v dějinách umění velkou roli, jsou dokonce éry, v nichž se v umělecké tvorbě objevují  náměty spjaté 

pouze s ní. Je logické a samozřejmé, že současný svět nabízí umělcům mnoho jiných důležitých témat 

a problémů k tvorbě. Nemyslím si proto, že by je měli opustit a orientovat se ve svém umění pouze 

na přírodu. Jen lehce naznačuji „přirozené“ vyústění vztahu  člověka, a tím i člověka – umělce, 

k přírodě a změnu úrovně její důležitosti pro nás. A nejen tento fakt chci též naznačit i svou vlastní 

výtvarnou tvorbou. Zároveň využívám toho, že soudobé výtvarné umění s sebou nese velkou volnost 

vyjádření.  

Nesmím ale zapomenout na mnoho výtvarníků, kteří se věnují mimo přírodní náměty například 

tématu ekologie. Ve své práci proto zmíním proudy, směry a období v nichž představovala příroda, 

její prvky nebo její ochrana důležitou funkci. 
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1. TÉMA A SMYSL DIPLOMOVÉ PRÁCE  

 

Dlouho jsem toužila po přímém kontaktu s přírodou ve své tvorbě. Po něžných počinech, kdy by 

v několika chvílích došlo k poznamenání krajiny mými doteky a současně i poznamenání mne 

prostřednictvím jí samotné. 

 

Příroda, její části a detaily jsou  pro mne obrovským zdrojem inspirace a energie. Nechci se ale 

věnovat jen jejímu napodobování, v tom totiž nespatřuji to dokonalé vnitřní naplnění sebe samé. 

Orientuji se na tvorbu přímo s ní. Tento způsob nabízí účast více smyslů, tudíž intenzivnější zkušenost 

a kontakt. Moje diplomová práce se tedy týká výtvarné tvorby v přírodě. Tvorby, při níž se přírody 

dotýkám, zasahuji do ní a zanechávám zde svou pomíjivou stopu. Poznamenávám krajinu a ona 

poznamenává mě. I zmíněné doteky, které jí věnuji, jsou vzájemné.  

Výtvarným prostředkem se mi stávají právě přírodní detaily a prvky, které mohu brát do rukou a 

nejen prostřednictvím nich přírodu intenzivně pociťovat. Materiálem k vytváření je pro mne 

především tráva, jejíž „kultivací“ nebo instalací provádím vizuální změnu části krajiny. Jde mi hlavně 

o to, přetvořit jistým způsobem část krajiny, zanechat v ní jen nepatrnou změnu vytvořenou mou 

vlastní lidskou rukou. Tato stopa má být ale pouze lehkým něžným zásahem, který zůstane napospas 

přírodním zákonům a nikterak nenaruší přírodní rovnováhu. Postupně se změní v závislostech na 

přírodních dějích, bude zanikat a čekat až ji krajina docela pohltí, a tak moje stopa zase splyne 

s původním prostředím. Svou tvorbou tak prolínám sebe, svůj vlastní rytmus, svoji činnost a její 

výsledek do rytmu, řádu a pravidel přírody. Nastávají chvíle, které mohu jen stěží ovlivnit, jako 

déšť, vítr, sucho nebo sníh, musím se jim tedy podřídit. Dochází zde k jakési oddanosti a současně 

závislosti vůči živlům a přírodě. To dává mé práci další význam. Výsledek mé činnosti totiž 

neovlivňuji jen já, ale i okolní přirozené a bezprostřední děje. 

 

Opravdu důležitou podstatou mého tvoření je cesta k přírodě, můj vztah k ní a ke konkrétnímu 

místu, kde tvořím, prožitky a čas, jež v ní trávím. Dlouhé chvíle při výtvarné činnosti mi dávají prostor 
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pro větší soustředění na krajinu, její elementy a přírodní pochody. Mohu lépe vnímat jedno místo a 

získat k němu pevný vztah. 

Při své práci vycházím z mého vztahu ke světu a k jeho přirozenému prostředí – k přírodě – 

jemuž se člověk stále více odcizuje. Můj postoj v tvorbě je, dalo by se říct, osobním postavením se 

proti tomuto odcizení. Samotné moje akce a prožitky při nich mi daly tolik, že jsem svůj vztah 

k přírodě ještě prohloubila. Vážím si jí teď o to víc, protože mě obohatila zase o nové zkušenosti a 

hodnoty, jež jsem předtím vnímala jen omezeně. O to větší mám potěšení a vnitřní uspokojení, že se 

tak stalo prostřednictvím výtvarné tvorby. 

Moje práce má zajisté jen pomíjivou hodnotu. Pracuji často s živým materiálem. Během 

výtvarných akcí, tvorby zemního umění a převážně po jejich dokončení si již příroda s mou výtvarnou 

stopou dělá své. Postupně ji pohlcuje do sebe a přeměňuje ji, stejně tak jako se mění ona sama. 

Nabízí se analogie s lidským životem a veškerými procesy ve vesmíru. Vše přece vzniká a postupně 

se ztrácí. Je to jen otázka času. V případě mé tvorby působí čas rychle. 

 

1.1 CÍLE PRÁCE 

 

Mou tvorbou vzniká soubor několika výtvarných děl, jež v sobě skrývají prvky land-artového 

projevu, instalace v krajině a výtvarné akce či body artu. V mém díle tedy lze hledat jisté odkazy 

k významným projevům postmoderního umění. 

Cílem mé diplomové práce nejsou jen výsledné produkty výtvarné činnosti v přírodě, vztahující se 

k zemnímu umění a instalaci objektů do krajiny, založené nejen na konečné přeměně přírodního 

prostředí. Účelem jsou i samy procesy vzniku děl a jejich zániku vlivem přírodních procesů. Důležitá a 

nutná je proto i průběžná dokumentace výtvarné činnosti a přeměněného místa.  

Kladem je pro mne práce ve volném prostoru. Uplatnění přírodního materiálu by mělo poukázat 

na pozitivní cestu k životnímu prostředí. Jde mi rovněž o přímý kontakt s tímto materiálem a 

s přírodními elementy, o doteky a samotný zásah a stopy, které mohu po sobě v krajině zanechat a 

ponechat je opět přírodním procesům. Podstatný je vlastní tvůrčí průběh činnosti, tělesná akce a úsilí, 
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které vynakládám, osobní prožitky času, prostoru a dané situace, jež odkazují zrovna na vztah 

tvorby k body artu a akčnímu umění.  

 

Bylo by nesmyslné oddělit od sebe kontakt s přírodou a starost o ni. Tyto dvě roviny spolu úzce 

souvisí. Samozřejmě, že je ve svých akcích zdůrazňuji obě a to již zmiňovanými doteky, jež mají 

prezentovat spojení s přírodou a péčí zastoupenou něžnými přeměnami krajiny. Ve své práci jsem 

měla úmysl jednoduše zachytit vztah a přístup člověka k přírodě a také svůj osobní pohled na něj. 

Chci poukázat na člověka, který je stejně tak jako vše původní přírodní podstaty. Vychází z přírody, 

ale přírodu jako primární přirozenou součást Země stále více vyčleňuje ze svého běžného života.  

 

1.2 METODY PRÁCE 

1.2.1 Výtvarné postupy 

 

S přírodním materiálem pracuji s využitím různých metod. Někdy „krotím“ a přetvářím vzrostlou  

trávu přímo ve volné přírodě, jindy ji sama pěstuji a upravuji podle záměrů, jež s ní mám. Teprve 

poté ji používám k instalaci v krajině.  

Část díla se týká „kultivace“ či zušlechťování určitých přírodních prvků, hlavně zmiňované trávy. 

Kultivace je v některých případech mou reakcí na úpravy, které děláme v krajině, jindy zase 

náznakem nutnosti starat se o přírodní prostředí a věnovat mu větší péči a pozornost, což 

v následujícím textu upřesním.  

Na tento projev navazují instalace. Zde využívám podobného přístupu a zároveň se snažím 

podat výpověď o mém vztahu k přírodě. Do krajiny instaluji vlastnoručně vypěstovanou a upravenou 

trávu, což symbolizuje výše zmiňované tendence k rekultivaci krajinného prostředí, začleňování námi 

poznamenaných elementů do přirozené krajiny (mnohdy je to zrovna umělé zatravňování) a snahu 

člověka stále vše upravovat podle svých estetických představ. Pěstování je součástí výtvarné akce, 

jež  spočívá v péči o přírodní prvek a současně ve „výrobě“ naturálního výtvarného materiálu.  
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Další instalace představují nábytek z trávy, jež má být symbolem a snad i jakousi ikonou 

prezentující mé sepjetí s přírodou. Je zástupným znakem domova, jeho jednotlivé části mají 

zdůraznit souvztažnost mezi sebou a člověkem a zároveň svou pravou funkci. Je znamením věcí, míst 

a obrazem prostoru, které člověk neustále dennodenně potřebuje a obývá.  

Postupně přecházím i k jiným přírodninám a metodám. Na podzim pracuji se spadaným listím, 

z něhož pokaždé jiným způsobem tvořím další díla, například se symbolikou kruhu či cesty. Cestě se 

věnuji i v zimním období v krajině pokryté sněhem. Avšak i přesto tvoří tráva jako materiál 

převažující náplň mého díla.  

Důležité je dodat, že na počátku všeho stály dvě výtvarné akce – Kultivace trávy a Splynutí 

s trávou – prováděné jak jinak než právě v husté dlouhé trávě. Bylo to v prostředí Českého lesa, 

v krajině, již mám tolik oblíbenou a se mnou a mým životem úzce spjatou.   

 

1.2.2 Dokumentace 

 

Během tvorby samozřejmě dokumentuji průběh akcí, jejich výslednou podobu a někdy též i 

proces zániku díla. Praktickou částí diplomové práce proto jsou krátké dokumentární filmy o 

průběhu a výsledku některých prací, rovněž tak fotografie.   

K dokumentaci některých akcí jsem pořídila poměrně obsáhlý videozáznam. Výsledná podoba 

dokumentů by ale neměla být zdlouhavá, a tak jsem se rozhodla jen pro krátké, stručné a 

jednoduché snímky. Sledují mnou utvářenou proměnu prostředí během výtvarných činností, akcí a 

jednotlivých „travních epizod“.  

 

Můj způsob tvorby je možný prezentovat bohužel jen formou této dokumentace. Díla, která jsem 

vytvořila už dávno neexistují, v lepších případech po nich nalezneme jen tušené pozůstatky. Prožitky 

z výtvarných akcí si nesu sama uvnitř sebe a jsou pro mne mnohdy těžko sdělitelné. I přes mou 

velkou snahu se mi asi stěží podaří převést je do slov a poté slova přenést i na papír. Doufám proto, 

že budu svou výpovědí a dokumentací schopná předat čtenářům a divákům dostatečnou výpověď o 
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své tvorbě, jejích záměrech, svých pocitech a atmosféře. V následujícím textu se k dokumentaci 

vyjádřím přesněji. 

 

1.2.3 O textu diplomové práce 

 

V písemné části své diplomové práce se budu zabývat následující problematikou. V první části 

textu naznačím důležité či pro mne zajímavé etapy v dějinách umění, v nichž hrála krajina nebo 

příroda a její náměty podstatnou roli. Následně se zaměřím na umění land-artu a jeho vznik, poté 

na postmoderní umělce, kteří nejen ve svých akcích vyzdvihují přírodu, živly a ekologické sklony. 

Tomu předchází kapitola, kde naznačuji změnu vnímání přírody člověkem.  

V dalších částech textu se pak budu věnovat praktické části své diplomové práce, tedy 

jednotlivým výtvarným pracím, jež jsem uskutečnila. Jejich symbolice, průběhu, metodám, vzniku, 

někdy i zániku a dalším důležitým rovinám mé tvorby samotné. Pochopitelně se zde průběžně objeví 

i náležitá dokumentace.  

Na konci práce zhodnotím i využití tématu v pedagogickém procesu a ve výuce výtvarné 

výchovy. 
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2. ČLOVĚK V PŘÍRODĚ  

 

Úvaha nad vztahem člověka k přírodnímu prostředí 

Vztah a kontakt člověka s přírodou se neustále proměňuje. Krajina, Země i celý vesmír byly dříve 

(v prvotních kulturách) pro lidi posvátné. Spatřovali v nich univerzální duchovní síly. Podstatná tu 

byla přítomnost bohů, a tak byla příroda živým činitelem odpovídajícím na lidské rituály. Existenci 

totiž umožňovalo ono přírodní božstvo či Matka Země.  

Veškeré lidské konání se opíralo o mýtus. Kupříkladu pro starověké Egypťany byly souvislosti 

mezi mýtickým a přírodním světem dosti blízké. Až do středověku bylo přírodní prostředí obestřeno 

mýty a magií. Projevovalo se to například v úctě ke stromům, pramenům, kamenům, polím nebo 

kopcům a ve vnímání  duše krajiny jako posvátného pocitu z přírody.  

S příchodem křesťanství krajina a její prvky, tedy dílo samotné přírody, posvátnost ztrácely na 

úkor díla lidských rukou a úcty ke stvořiteli. Postupně k přírodnímu prostředí a jejím elementům 

člověk začal ztrácet bezmeznou úctu, staly se „pouze“ místem života a prostředkem obživy, půdou 

určenou Bohem pro člověka. Dělo se tak zároveň s vzrůstající přeměnou podoby obývané krajiny. I 

tak ale trvalo sepětí lidí s tímto prostředím za účasti jejich stálého respektu k daru stvořitele. 

 Poslední vývoj v proměně posvátnosti nastal v moderní době. Konečným důsledkem je to, že 

posvátné už není nic. Ani krajina, ani dílo lidských rukou. Ztratila se posvátnost krajiny i jejích částí 

(Květ, 2003). Změnily se hodnota i estetika krajiny. Pozbyli jsme sepětí s přírodou, odcizili jsme se jí. 

Přeměnil se i způsob zasahování člověka do vzhledu jeho životního prostředí. Svobodně kolem sebe 

tvoříme umělé prostředí. Zatímco do původního prostoru přírody byly nejprve vsazovány prvky 

umělé, nyní přírodní hodnoty začleňujeme do umělých ploch, do betonem přetvořené krajiny a 

upravujeme je ke svému obrazu. Vytváříme částem přírody nové prostředí a kultivujeme je, jak 

uznáme za vhodné. Touto rekultivací si tvarujeme pro nás často zdánlivě vhodnější životní prostředí 

podléhající subjektivním požadavkům a nárokům. Formujeme si naneštěstí jen velmi nedokonalý 

obraz něčeho tak původního v něčem tolik nepůvodním. Snažíme se sice, ale jen o velmi opatrný 

kontakt s přirozenými prvky na úkor spojení s opravdovým přírodním prostředím, jeho zákonitostmi 
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a bohužel i jeho potřebou ochrany. Nadále do krajiny, jež zůstala alespoň částečně „čistá“ a 

nepoznamenaná, vestavujeme umělé a nepřírodní prvky, které třeba i dobře slouží naší civilizaci. 

Okrádáme se. Sami sobě krademe nádherný životní prostor.  

V nastupujícím třetím tisíciletí se tento nedostatek bude novými generacemi napravovat, jiné 

východisko pro uchování lidského rodu se sotva nalezne. Lidská duše přece jen není hmotná substance 

závislá jen na materiálu. Není-li v současné lidské společnosti dostatek řádu a harmonie, pak si člověk 

bude muset hledat v přírodě systém, zákonitosti a pořádek, podle kterých by se mohl začít znovu 

orientovat (Květ, 2003, s. 28). 

 

Nechci odporovat rozvoji, mám potřebu poznamenat, že toto vše a mnoho dalšího konáme často 

zbytečně sebestředně, bezohledně a neekologicky, s nezdravým sebevědomím a vírou, že se s tím 

příroda nějak vyrovná. Příliš tvrdě měníme sebe i přírodu.  

Nechci se ani pouštět do rozvláčných úvah nad nutností řešit problematiku ochrany přírody a 

změny s jejím zacházením, to by byl úkol jiného druhu práce. Myslím, že každý si alespoň částečně 

tento problém uvědomuje. Chtěla jsem tak dát jen podnět k zamyšlení. Nad přeměnou krajiny se 

totiž sama zamýšlím a odtud mimo jiné plynou i podněty mé vlastní tvorby a „kultivace“ přírodních 

elementů.  

 

Z pocitů nutnosti navracet se k přírodě vychází nejen moje tvorba, ale i tvorba mnoha umělců, 

které zmíním v následujících kapitolách. 
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3. PŘÍRODA V UMĚNÍ 

 

Příroda a krajina sama o sobě hrály v umění vždy roli. Ať už byly jedinými a hlavními motivy děl 

některých umělců či pozadím jiného tématu nebo pouze zástupným symbolem či inspirací pro 

dekorativní prvek. Vždyť toto přirozené prostředí, které nás obklopuje ze všech stran a jehož krásu 

nelze přehlédnout, je tak mnohotvárné a plné tvarů natolik pestrých, rozmanitých a inspirujících, že 

by bylo zcela nepochopitelné, kdyby se jich umělci ve své tvorbě nedotýkali. V jejich mistrovských 

podáních proto můžeme obdivovat mnoho přírodních prvků, motivů a námětů ve všech formách a 

oborech výtvarného umění - v malířství, sochařství, architektuře i v užitém umění, a to se stejnou úctou 

a obdivem, s jakou je oni fascinováni oním přirozeným a dokonalým světem tvořili. 

  

Postoj umělců k přírodnímu prostředí a jeho prvkům je na jednu stranu individuální, na druhou 

stranu jeho znázorňování v jednotlivých historických érách, uměleckých slozích a směrech bylo odvislé 

od dobových filosofických i estetických názorů, od nichž se odvíjely umělecké konvence a pravidla 

v zobrazování čehokoliv. Dalším faktorem v znázorňování a pojímání přírodní tématiky je i postupný 

umělecký vývoj a často zavrhovaný novátorský přínos jednotlivých mistrů, jež ovlivnili další dění a 

tendence v umění. 

 

V následujícím textu bych ráda krátce popsala zastoupení přírodních elementů a krajiny v umění 

od jeho počátku. V textu se zaměřuji na vznik umění a na prvotní úzké sepjetí člověka s životním 

prostředím, projevující se v uplatňování přírodních námětů v umění a na dlouhou tradici tohoto 

„zvyku“. Poté se zabývám architekturou a převážně malířstvím, protože právě zde se nejsilněji 

projevují změny přístupu umělce k přírodě. Podrobněji se věnuji též některým skutečnostem, které 

jsou zajímavé nejen pro mne samotnou, přičemž jen velmi stručně popisuji zastoupení tématu 

v různých slozích a uměleckých směrech. Následně píši i o umění 20. století, zvláště pak o land-artu 

a výtvarných akcích v přírodě.  
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Celé problematiky „příroda versus umění“ se dotýkám opravdu jen letmo. Úkolem těchto kapitol 

totiž rozhodně není podrobný rozbor vývoje krajinářství či podobných fenoménů v umění. Snažím se 

pouze stručně nastínit vztah společnosti a člověka k přírodě. V této části práce se záměrně 

soustředím na člověka v roli umělce.  

 

3.1 DÁVNÉ PROJEVY SEPĚTÍ S PŘÍRODOU A JEHO STOPY V UMĚNÍ 

 

Na počátku byla Země 

Je logické, že člověk poznamenával své životní prostředí už odnepaměti. Z přírodního prostředí 

vzešel a tak ho měnil a zanechával zde své stopy. Tehdy pro něj byly příroda, děje v ní a živly 

posvátnými. Byly předměty rituálů a kultů. Byly zástupci božstev. Člověk k nim choval bezmeznou 

úctu a byl na nich úplně závislý. Prosil je o přízeň a spolu s tím i tvořil svá díla. 

 

3.1.1 Barevné jeskyně a vztyčené kameny - prvotní díla v přírodním prostředí 

 

Již v pravěku se objevují zásahy člověka do přírody, jež oprávněně považujeme za umění.  Jím 

můžeme chápat takové lidské skutky, jejichž podstatou je důvod něco zobrazit nebo vyjádřit. 

Prvními uměleckými počiny, spjatými s pojednáváním tehdejšího úplně přirozeného prostředí, jsou 

malby v jeskynních obydlích a svatyních staré třeba i třicet tisíc let. Podkladem pro tvorbu byla 

malířům ryze přírodní plocha a materiálem barvy přírodního původu. Prehistorické jeskynní malby 

zvířat měly rituální význam, byly spojené s obřady lovecké magie. Jiné stopy, jako jsou otisky rukou 

a prstů tvořící husté spletence čar, zase evokují snahu pravěkého člověka zaplnit holá místa 

jeskynních stěn z důvodu strachu z prázdna.  

Architektonické tendence jsou také starou záležitostí. Již v padesátém či čtyřicátém tisíciletí před 

naším letopočtem překládali lidé přes své mrtvé v zemi vápencové desky, nebo stavěli mohyly 

z kamínků, což mělo souvislost s náboženskými představami. Lidé v mladší době kamenné vztyčovali 
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na různých místech kameny a dotvářeli tak původní prostředí. Západní Evropa (především Francie a 

Velká Británie) je známá pozůstatky po neolitických obyvatelích Země. Ti zde zanechali dolomeny, 

menhiry a kromlechy – svatyně kruhového půdorysu, znamenající právě onen veliký a významný 

krok lidstva k architektuře. Takovou nejznámější megalitickou stavbou  je britský Stonehenge (1800 

př.n.l.) zasvěcený kultu slunce, sloužící jako rituální místo či observatoř. Carnak ve Francii je zase 

proslulý několika tisíci menhirů umístěných v rovnoběžných řadách dlouhých přes jeden kilometr.  

Podobných dochovaných kamenných památek je opravdu mnoho, těch nejjednodušších v podobě 

vztyčených kamenů – menhirů – je jen u nás kolem třiceti. Naznačují odvěkou touhu člověka po 

zanechání změn v krajině a jeho sepjetí s ní. Mají kultovní a rituální významy spojené i s druidskými 

obřady. Přitahují nás svou jednoduchostí, stářím i tajemností. O jejich významu probíhají neustálé 

diskuse, existují například takové názory, že tyto kameny měly sloužit a stále slouží jako prostředek 

k léčbě Země, k tzv. litopunkuře. Jsou prý umístěny do bodů, kde mají ovlivnit zemská silová centra, 

jak tvrdí Marco Pogačnik (Pogačnik, 2000). 

 

3.1.2 Egyptská úcta k daru stvořitele 

 

S uměleckými projevy plynoucími ze sepjetí člověka s přírodou a úcty k ní se setkáváme i v umění 

starověkého Egypta.  

Egypťané měli přírodu přímo před očima, a to jim jistě stačilo jako důkaz stvořitelovy štědrosti. Kdo 

by si troufal vytvořit lepší obraz přírody? Umělec ji směl jen naznačit, jako když se o ní lidé s ostychem 

zmiňovali, vyslovovali-li nějaké přání, nesměli se však snažit uplatňovat při jejím zpodobování vlastní 

pocity (Pijoan, 1982, I., s. 119-120).  

Těmito zákony se řídila veškerá umělecká tvorba i konvence. Kromě realistických zvířat 

nenacházíme výrazné přírodní motivy, ale právě ony náznaky či drobné přírodní prvky třeba na 

pozadí námětů ze života lidí.  Úctu ke všemu přírodnímu dokládá symbolika, která byla pro 

Egypťany podstatná. Kupříkladu oblíbené lotosové květy nesly symbol nesmrtelnosti. I 

architektonické prvky měly svůj význam, sloupy měly podle dobových tradic připomínat rostliny 
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pučící z půdy, jejich dříky z růžové žuly znázorňovaly palmové kmeny a barva hlavic listy a květy. 

Ploché stropy pak měly být znamením oblohy. 

 Až v době vlády Achnatona, který dal umělcům možnost volně se vyjadřovat, začínají umělci 

popouštět v zobrazování krajiny svou fantazii. Tato doba tak dala podnět vzniku svým realismem a 

poetismem jedinečné malířské výzdobě voliéry královny Nefertiijti v el-Amarně  (1360 př.n.l.), která 

nemá v egyptském malířství obdoby.  

 

3.1.3 Příroda ve starověkém umění 

 

Ornamenty inspirované rostlinami nebo náznaky krajiny se objevují v tvorbě dalších mnoha 

kultur. Ať už jsou to stylizované tvary malované na mezopotamské keramice, strom života na 

babylonském pečetním válečku, nebo jen zcela výjimečně zobrazené krajinné pozadí na reliéfech, 

zachycujících vojska a jezdce na koních, dochovaných z Asyrské říše. Je tudíž naprosto zřejmé, že 

příroda je jedním z nejstarších oblíbených motivů. 

 

Výlučně přírodními náměty se nechávali ovlivnit krétští malíři pozdní doby minojské (2. tis. př.n.l.). 

Jejich stěny zdobily mimo jiné delfíni či koroptve, prosté rostliny a květy se zase vyjímali například 

na jejich vázách.  

Zajímavostí řeckého umění 4. století před naším letopočtem jsou mimo korintské sloupy též 

náznaky stromů objevující se v sochařství. Část kmene slouží ale jen jako opora figury (např. 

Praxitelova Appollona Sauroktona), která díky němu mohla získat uvolněnější postoj.  

V Etruském umění zdobili hrobky stylizovaní ptáci a stromy, objevily se i některé ornamenty na 

černé keramice bucchero. 

Vlysy na starořímských vítězných obloucích nebo nástěnné malby v interiérech poukazují na 

oblibu akantů a vavřínového listí. Stěny římských vil, jako je Liviin dům, krášlily mimo jiné malby 

otvírající pohledy do nádherných imaginárních zahrad plných květů a stromů pestrých barev.  
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3.2 ZMÍNKA O ARCHITEKTUŘE A UŽITÉM UMĚNÍ 

3.2.1 Kamenné rostliny – inspirace přírodou v architektuře 

 

Antické umění dekorovalo prostřednictvím třech rostlin, jimiž byly akant, břečťan a vavřín. Jedním 

z nejznámějších a v historii snad nejpoužívanějších architektonických prvků inspirovaných rostlinným 

motivem, konkrétně prý košíkem s obětinami, byl korintský sloup se svou skvostnou hlavicí zdobenou 

právě akantovým listím. Sloup je výtvorem korintského řádu řeckého umění z období krásného stylu 

(2. klasika, 4. století př.n.l.), avšak záliba k jeho uplatňování přetrvávala dlouho a v mnoha 

uměleckých slozích, počínaje antickým řeckým uměním, posléze i římským a konče až různými 

obměnami tohoto prvku ve 20. století v secesi.  

I jiné prvky inspirované rostlinstvem se objevují v architektuře mnoha historických ér. Kamenné 

ornamenty na hlavicích sloupů, někdy i na dřících a klenbách, malé reliéfy na zdech a podobně, 

okrašlují stavby byzantské, předrománské, románské, gotické, renesanční, barokní, rokokové i 

klasicistní. 

Románský sloh přichází s velkolepě pojednanými portály, gotika s fiálami na opěrných pilířích a 

dekorem na vrcholech věží, stylizovaným často podle tzv. křížové kytky. Listy a květy zdobí i profily 

oblouků, hlavice a svorníky, v nichž se sbíhají žebra kleneb. Gotika se zkrátka k dekoraci 

architektury zmocnila všech druhů rostlinné a živočišné říše (Pijoan, 1983, IV., s. 32). Renesance zase 

spíše upřednostňuje štuky v interiérech a malířskou či ornamentální výzdobu. Velkou zdobností, 

zprohýbanými křivkami staveb snoubícími se s přemírou rostlinného dekoru se chlubí baroko, zvláště 

jde-li například o použití zlatavého listí v interiérech. Na to svým nadšením pro svět přírody 

navazuje rokoko s ornamenty typickými asymetrickým vzorem rocaille a častou inspirací chaluhami a 

lasturami.  

Velmi výrazným slohem, a to ve všech jeho odvětvích, se stala secese se svou zálibou 

v symbolech, ornamentech a dekorech snad veškerého rostlinného světa. 
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3.2.2 Užité umění 

 

Podobné tendence jako v malířství, architektuře a její sochařské výzdobě se v závislosti na 

dobových zvycích uplatňují i v užitém umění. Především rostlinným dekorem hýří relikviáře, tapisérie, 

reliéfy, různé řezby a nábytek. Se začínající oblibou knih se začaly podobné tendence objevovat i 

v iluminacích a ilustracích knih a žaltářů, na okrasných vazbách knih i v ikonografii. Postupně i na 

porcelánu a dalších předmětech užitého umění. 

 

Se vznikem a rozšířením fotografie dostává umělecké ztvárnění přírody další podobu, vzniká 

povětšině zcela realistický pohled na určité místo, jež je zachyceno v jednom jediném a 

neopakovatelném okamžiku. 
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3.3 PŘÍRODA OČIMA MALÍŘŮ 

3.3.1. Krajina na pozadí biblických námětů  

 

Ve starokřesťanském umění jsou pro výzdobu církevních prostor a staveb obvyklé bukolické 

krajiny s Kristem jako Dobrým pastýřem ovcí, nebo mozaiky a nástěnné malby s rostlinnými motivy. 

Stejně tak i v byzantském umění, známém svou dekorativností, se na stěnách vyjímají stromy, květiny 

a krajiny s ovcemi, nebo jen krajiny naznačené na pozadí zástupů apoštolů a trůnícího Krista. 

Postupně se krajina objevuje stále více, ve větších celcích a s konkrétní podobou. Už to nejsou jen 

zelené plochy s náznaky stromů, ale například kopce a skály. Často je zobrazována i řeka Jordán 

(v níž je křtěn Kristus) nejdříve i v podobě muže, což je ještě pozůstatek pohanského znázorňování 

říčního boha. 

Ve třetím století se oblíbeným stal výjev Adama a Evy u stromu poznání. Strom takto nabyl 

nového významu a je v tomto kontextu zobrazován po celý středověk i nadále, je-li námětem tvorby 

prvotní hřích. 

 

S příchodem křesťanství se tedy krajina stává pozadím různých biblických námětů, což přetrvává 

po celá další staletí a je typickou záležitostí převážně až do období baroka, kdy získávají kromě 

nich na oblibě také náměty žánrové a mytologické, a i ty se dosti často odehrávají na pozadí 

přírodní scenérie. Jen způsob zpodobňování se s vývojem umění, estetiky, schopností, zkušeností a 

invencí malířů mění. Střídají se různé charaktery krajin od byzantské či předrománské jednoduchosti 

k naprostému realismu, od jemných náznaků krajiny, spočívajících v zelené půdě pod nohama a 

modrým nebem nad hlavou postav k celistvým otevřeným krajinám se vzdálenými vysokými 

horizonty a ke konkrétním krajům vyobrazovaným kupříkladu tak detailně, jak to uměli nizozemští 

pozdně gotičtí a renesanční mistři. Od raně gotické strohosti a stylizace k renesanční křehkosti, 

něžnosti a realitě, od přesnosti k expresivitě Tizianových pozdních děl, až k uvolněnosti, živosti, 
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měkkosti, dynamičnosti krajin, bujarosti a kyprosti stromů v malbách barokních umělců nebo hravosti 

na obrazech z období rokoka, kdy se již s náboženskými motivy těžko setkáme. 

 

3.3.2 Století krajiny - obliba a počátky krajinářství 

 

Ráz krajiny často podtrhuje námět i děj, jež se v ní odehrává. Malíř tak přírodním prostředím a 

jeho atmosférou dokresluje život postav.  

S postupem času a také s přibývající zálibou světských témat a žánrových námětů, které se 

začínají objevovat už v pozdní gotice, a to převážně v Nizozemí, se krajina stává stále více 

dějištěm, zatímco dříve sloužila spíše jako pozadí či kulisa křesťanských výjevů. Postavy jsou stále 

více komponovány do nitra krajiny a ne jen do prvního plánu obrazu, čehož jsou jedněmi z prvních 

důkazů například Boschova a Bruegelova díla.  

Ve světském malířství můžeme pozorovat obrazy zahrad a lesů, v renesanci a baroku jsou velmi 

oblíbené například mytologické náměty s přírodou na pozadí či zátiší, v rokoku zase různá hravá 

vyobrazení zahradních slavností. Populární jsou lovecké scény, zvěř nebo jezdecké a jiné portréty 

v krajině, která v tuto dobu nabyla důležitosti a poetického, křepkého a vitálního zobrazování.   

Hlavním tématem se stala krajina pro holandské mistry 17. století. Lidské postavy přestaly být 

prvořadé v krajinách, které jsou naprosto příznačné svými nízkými horizonty s několika chatrčemi, 

vodními kanály a hustým stromovím nebo poli s dobytkem a hlavně svým nebem bohatým na oblaka 

mnoha odstínů, často prosvícených měsíčním světlem. Jiní malíři se zase orientují na zátiší s květinami, 

ovocem, zvěří nebo rybami. 

 Po krajinných kulisách klasicismu přicházejí citově prožívané scenérie, kde již lidská přítomnost není 

nezbytná (Debicki, 2001, s. 203). V období romantismu se tedy krajina často stává symbolikou 

duševního stavu, nebo je prostředím pro některé dramatické, pochmurné a hrůzyplné děje. Také 

někteří poromantičtí malíři a prerafaelisté své náměty umisťují do krajiny.  

V anglickém malířství 18. a 19. století se začínají rodit velcí krajináři s neuvěřitelnou schopností 

zachytit momentální atmosféru proměnlivého počasí, jako jsou John Constable a William Turner. Jsou 
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to hlavně díla realistů, jejichž krajiny jsou tak uchvacující a pravdivé. Mají totiž zobrazit věrnou 

podobu přírody, nebo třeba každodenní život a činnost venkovanů v ní. Staví se tak proti 

vyumělkovanosti krajinných děl romantiků.  

Do této doby byla krajina považována za druhotný žánr, sloužila jen jako scenérie pro 

historické, náboženské, mytologické scény, portréty. Až romantičtí umělci jí přiřkli úkol vyjádřit 

duševní stavy a realističtí malíři se uchýlili k jejímu objektivnímu, upřímnému a co nejjednoduššímu 

vyobrazení. O krajinu tehdy vznikl zájem.  

 

Jinou kapitolou je moderní umění, umělci záměrně provokovali, sdružovali se v různých skupinách 

a vytvářeli nová pravidla jdoucí proti dobovým konvencím, a tak i krajina v jejich podání nabyla 

pestrých podob. 

Na prchavých dojmech při pozorování její krásy a dějů, které se v ní střídavě odehrávají, začali 

ve své tvorbě lpět impresionisté. Prostřednictvím barevných skvrn čistých tónů zachycovali její 

těkavou atmosféru a sluneční doteky.  

Vědeckému postupu nanášení barevných skvrn je podrobeno krajinné prostředí v některých 

dílech pointilistů. Konstruktivnímu či velmi expresivnímu přístupu naopak podléhají malby 

postimpresionistů a opozici proti realistickým krajinám představují imaginativní krajiny symbolistické. 

Díla secesních umělců zase nezapřou totální fascinaci přírodními prvky. 

 

Na konci 19. století se setkáváme s velmi originálními umělci a jejich díly, v nichž se vyskytuje 

krajina nebo přírodní tematika. Projevují se stále větší a větší individualitou a jedinečným osobním 

přístupem. Není však bohužel prostor na jejich podrobnější zmiňování. 
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3.3.3 Příroda v malbách umělců  20. století 

 

I dvacáté století je plné motivů, jimiž jsem se dosud zabývala. Tvorba umělců je opět natolik 

pestrá, že se jen lehce dotknu směrů, v nichž má krajina důležitou a pro mě přitažlivou formu (což je 

vlastně úlohou tohoto textu). Je i mnoho směrů, které krajinu doslova popírají. 

Většina následně jmenovaných směrů má společné to, že jejich představitelé již nechtějí přírodu 

jen napodobovat, ale chtějí jí dát novou tvářnost, případně ji vystihnout jiným, dočista nebývalým 

způsobem a touží proniknout do její podstaty. 

Svobodný postoj k přírodě spojuje malíře fauvismu. Ti nedychtí po odrazu reality ani formy, ale 

hlavně po expresivitě svého pojetí a intenzivních barvách čistých tónů. Naproti tomu kupříkladu 

kubisté krajinu popírají. V raných dílech analytického kubismu se objevuje, avšak je ovládnuta 

novým pohledem. Je stejně, jako vše ostatní, podrobena racionální analýze a rozložena do prvků 

geometrického vzezření. 

Oblíbenosti se těšila krajina, krásná živoucí a třeba exotická přírodní zákoutí v dílech naivních 

umělců. Také mnoho představitelů takzvané Pařížské školy, což byli individualističtí francouzští umělci 

prvního desetiletí 20.století, našlo zálibu v přírodě. Přírodní tematiky se dotkli rovněž někteří 

expresionisté. Barevnými plochami se vyznačovala díla malířů skupin Die Brücke a Der Blaue Reiter. 

Tito umělci nechtěli přírodu v žádném případě kopírovat, ale rozrušit ji a objevit ji zevnitř, a tak 

vlastně ztvárnit její podstatu. 

S bezprostředními dojmy z přírody a její krásy byly spojeny i počátky abstraktního umění. 

Zastánci těchto sklonů si přáli přírodě se vyrovnat, dokonce ji i překonat. Nesledovali ji, ale účastnili 

se jí. 

Neopomenutelné jsou neexistující tajuplné krajiny magického realismu a surrealismu, jejichž snové 

obsahy jsou odleskem lidské psychiky i povahy. Mají vliv na smutné a tragické krajiny a vizionářské 

scenérie neoromantických děl. 

Zaoblené abstraktní formy vyvozené z těch přírodních jsou charakteristické pro díla organické 

abstrakce a nejen jejích biomorfních skulptur.  
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3.4 PŘÍMÝ KONTAKT UMĚLCŮ S PŘÍRODOU 

 

V sochařství vzrůstá od konce 50. let tendence k umisťování soch a objektů do krajiny nebo 

alespoň mimo galerii. V 60. letech to jsou hlavně díla tvůrců kinetického umění a minimalistů. V tomto 

období se rodí i zemní umění a akční tvorba, jež se často odehrává v přírodě, někdy dokonce i ve 

„spárech“ jejích živlů.  

 

Šedesátá léta přinesla vlnu návratu výtvarného světa k přírodě. Zájem o problematiku životního 

prostředí ovlivnil vznik výtvarných směrů jako je land-art, eko-art, junk-art. Odkazy k otázkám 

životního prostředí můžeme nalézt v konceptuálním umění, tělním umění, minimalismu nebo umění akce 

(Vršková, 2006, s.18). 

Je to období, kdy se mnohý umělec znovu obrací k přírodě jako k původnímu prostředí, s nímž 

chce prožívat útlé spojení. Nesnaží se jej napodobovat nebo na něj reagovat tak, jak to bylo tradicí 

po dlouhá staletí. Vrhá se aktivně do přírody, dotýká se jí vlastníma rukama, stává se její součástí, 

prožívá ji a poznamenává ji přímo v jejím nitru, už ne jen na plátně nebo na papíře.  

Stejně tak i já ve své tvorbě reaguji na přírodu tímto způsobem, pronikám do ní svým tělem i 

myslí a samozřejmě činností, zanechávám v ní stopy po své přítomnosti a ona se odráží ve mně. 

 

V následujících kapitolách se budu věnovat počátkům vzniku land-artu, jeho nejznámějším 

americkým a evropským představitelům a také českým umělcům tvořícím v duchu kontaktů 

s přírodním prostředím.  
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3.4.1 Land-art, umění odevzdat se přírodě 

 

Koncem 60. let a  počátkem 70. let 20. století se objevilo v USA zemní umění jako jedna z mnoha 

snah umělců, kteří chtěli posunout hranice umění za zdi výstavních prostor. Galerie a 

komercionalizace umění byly totiž vystaveny jejich kritice. Proud vycházel z reflexe krajiny jako 

základního prostoru lidského bytí, z uvědomění si ekologické devastace přírody naší civilizací a nových 

možností umělecké tvorby (Morganová, 1999, s. 15). Stavěl se proti umělému světu a snažil se o 

uchování jak duše člověka, tak i krajiny a přírody (Dempseyová, 2002).  

Z těchto podnětů vznikl nejprve tzv. earth art (Zemní umění) a následovně land-art. Vyústily 

z minimalismu, odvíjely se od jeho jednoduchosti a geometrických forem. Souvisí ale i s body artem, 

při realizaci děl je vynakládána fyzická námaha, z níž pramení i fyzické prožitky. Z konceptualismu 

zase vychází některé metody využívané v průběhu tvorby  (fotografie, schémata, psané texty, 

nákresy, mapky a podobně). Tvorba byla též inspirována prehistorickými monumenty a 

megalitickými stavbami, japonskými zenovými zahradami, z části anglickými parky 18. století a 

jistý vliv měla i tradice krajinomalby 18. a 19. století.  

 

Zemní díla a projekty byly uskutečňovány v rozličných lokalitách a v různých od měst odlehlých 

koutech země. Mockrát jimi byla rozsáhlá opuštěná průmyslová a nezničená území, jež právě USA 

nabízejí. A tak jsou leckterá zemní díla amerických umělců situována do pouští, hor, pobřeží a prérií 

jihozápadní Ameriky (Nevada, Utah, Arizona, Nové Mexiko a Kalifornie). Umělce samota v krajině i 

možnost práce v neomezeném prostoru přitahovaly. Jejich díla mohla získat nejen na volnosti, ale i 

na monumentalitě, která umožňovala hru s optickými klamy a perspektivou. 

 Tvůrci dychtili nejen po nových místech pro svá díla, ale i po novém a netradičním materiálu, 

zejména přírodního původu. Land-artisté záměrně využívají a předem počítají i s působením 

přírodních živlů, počasí, eroze, přírodních cyklů a období, se změnami a pomíjivostí krajiny i času, 

které z těchto faktů vyvstávají, a na které zároveň poukazují. Vyjadřovacími prostředky se jim stala 

právě samotná příroda, její vlastní prvky, produkty, útvary i děje. V krajině tvůrci zanechávali svou 
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vlastní lidskou stopu - umělecké dílo s pomíjivým charakterem. M. Heizer například vycházel z 

přesvědčení, že jeho umělecká díla musí ještě během jeho vlastního života žít, porušit se a nakonec 

zaniknout.  

Přírodní materiál i práce umělce mají vystihnout základní přírodní zákonitosti a člověka, jako 

přírodní bytost, která těmto zákonům podléhá. Stopa činnosti umělce v nedotčené přírodě má být 

přirozená a v duchu oněch zákonů. Prostřednictvím tvorby v přírodě, osobního kontaktu a času v ní 

stráveném se naskýtá příležitost vnímat sebe sama ve spojení se Zemí, „Matkou“ přírodou, s kosmem. 

Člověk se stává součástí přírodního prostředí, které spolu s jeho jevy hluboce prožívá a vytváří si k 

němu emotivní vztah. Podstatné je uvědomění si spojení přírodního a lidského prvku. 

 

Výtvory zemních umělců nabývají rozdílných podob od kolosálních přeměn krajiny po drobné 

aktivity konané v přírodním prostředí. Umělci proměňují a formují krajinu a přírodní prostředí 

různorodými zásahy, a to například přemísťováním přírodního materiálu, hloubením do země nebo 

vršením zeminy, písku či kamení. Vytváří útvary od jam, příkopů, brázd nebo hromad přes instalace, 

sledující reliéf krajiny nebo její vegetaci až po různé jednoduché obrazce v krajině, jako čtverce, 

spirály, přímky či křivky. Voleny byly záměrně nejjednodušší postupy. Prostý tvárný postup, 

jednoduché formy a přirozený materiál se shodují s prvotním citem ve vztahu k přírodě. 

 

Mnozí umělci (hlavně v počátcích směru) pracují s ohromným množstvím materiálu a s obrovskými 

rozměry ve shodě s minimalistickými principy. Jedním z prvních takových amerických umělců je 

Michael Heizer (1944). Na náhorní plošině nad řekou Virginia v Nevadě vyhloubil Dvojitý negativ 

(1969-70), půlkilometrovou brázdu o objemu 220 000 tun zeminy. Jindy položil do obrovského 

pravoúhlého bazénu naplněného vodou kus skály. Kámen se pak z převážné části skryl pod její 

hladinu - Šedesát osm tun žuly (1969). Podobným případem je i Posunutá vrácená hmota (1969), kdy 

autor položil kus skály do vyhloubené díry ve tvaru klínu. 

Některá díla zemních umělců měla evokovat archeologická místa. Heizer například své dílo na 

pozemku bývalého uhelného dolu, ve kterém vytváří pět Obrazových vršků (1985) s piktogramy 

želvy, ryby, potápníka, hada a žáby, uchopil jako prehistorickou přeměnu krajiny. 



 30 

Osamělost je podstatou tvorby Waltera De Marii (1935). V poušti Mojave v Kalifornii vytvořil 

křídou na suchou půdu jeden kilometr dlouhou Mílovou kresbu (1968). Dvě rovné linie od sebe 

vzdálené 366 centimetrů se díky perspektivě zdánlivě sbližují a ztrácejí se na obzoru vzdáleném 

onen kilometr. Tato tvorba se dotýká body artu, jde v ní o osobní fyzický prožitek a velké tělesné 

úsilí. Na Bleskovém poli (1977) v Novém Mexiku umělec pracuje s přírodními procesy, když na ploše 

o rozměrech jedné míle na jeden kilometr instaluje čtyři sta ocelových tyčí, jež za bouří přitahují 

blesky.  

Snad nejznámějším autorem rozsáhlých minimalistických zemních prací je Robert Smithson 

(1938-1973), umělec populární projekty v opuštěných postindustriálních prostorech a především 

Spirálovým molem (1970) na březích Velkého solného jezera v Utahu. Spirála vedoucí do vody je 

skrývána její hladinou. Autora fascinovaly sebezničující a sebeobnovující procesy v přírodě a možnosti 

rekultivace (Dempseyová, 2002, s. 262) a tak jeho umělecké stopy nebyly určeny dlouhému trvání, 

ale postupnému zániku. Stejně jako Smithson, když vytváří Kruhové molo s bludným kamenem neboli 

Zlomený kruh (1971) v  zatopeném lomu u holandského Emminu, jsou i jiní land-artisté inspirováni 

japonskými zenovými zahradami. 

 Úplně jiný přístup ve své tvorbě mají Bulhar Christo (1935) se svou francouzskou partnerkou 

Jeanne-Claude (1935). Proslavili se akcemi balení objektů do různých textilií od menších prací, 

třeba Zabaleného stromu (1966) až k dílům neuvěřitelných rozměrů, jako je Zahalené pobřeží Little 

Bay v Sydney (1969). Prosluli také monumentálními dočasnými enviromentálními díly v městském či 

krajinném prostředí, tisíc tun těžkou Údolní oponou (1970-72) zavěšenou napříč Velkým kaňonem 

v Coloradu, čtyřicet kilometrů dlouhým krajinou Běžícím plotem (1972-76) na pobřeží Kalifornie 

nebo růžovou látkou Obklopenými ostrovy (1983) v americkém Biscaynském zálivu (Florida). Jistým 

časovým artefaktem a paralelou – spojením dvou mořem oddělených míst – byl projekt Slunečníky 

(1984-91). Nainstalováno a po 18 dní současně rozevřeno, bylo v kalifornské krajině 1760 žlutých 

a v Japonsku 1340 modrých obrovských deštníků.   

 

Land-art není jen otázkou umění amerického, ale i evropského. I britští umělci začínají ve své 

tvorbě uplatňovat podobné úsilí, jen s odlišným přístupem. Zatímco u Američanů je patrný vliv 
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romantického pojetí amerického západu, u Britů zase tradice krajinářství 18. a 19. století 

(Dempseyová, 2002). 

Tvorbě Heizera se v Evropě blíží pojetí díla Jana Dibbetse (1941), nímž opticky mate 

prostorové a perspektivní vnímání. Před televizní kamerou například vyrýval geometrické brázdy 

tak, aby jejich linie přesně sledovaly okraje obrazovky. 

Někteří tvůrci tedy pracují na rozlehlých dílech, jiní se soustředí jen na činnosti, jako jsou 

například rituály či procházky spojené třeba jen s drobnými aktivitami pro jednotlivé smysly. V nich 

jde o vnímání zachytitelných přírodních jevů a dějů. 

Autorem minimálních zásahů v krajině spojených s principy body artu, s vlastní tělesnou 

zkušeností a prožitkem, je Richard Long (1945). Několik dní chodil sem tam, až vyšlapal Linii deseti 

mil (1969), přímou šestnáct  kilometrů (deset mil) dlouhou čáru protínající krajinu. Poznamenává ji 

tak, vlastními kroky, aktivitou svého těla. Své stopy vymezoval v osamělých končinách (Himaláje, 

Andy, Austrálie, Japonsko, Island). Ohraničoval si tu svůj prostor například kamennými kruhy. Jeho 

tvorba je protknuta tématem cesty a místa. Long se nevyhýbá ani galeriím, vystavuje v nich ukázky 

materiálů z určitých míst přírody i repliky svých zemních děl, čímž chce vyvolat jejich atmosféru. 

Taková díla jsou Švýcarský granitový kruh (1985) nebo Kruh Vermont Georgia (1989) složený ze čtyř 

skupin kamenů různých barev, pocházejících ze čtyř různých amerických států. 

Často velmi lehkými doteky přeměňuje přírodní scenérii Andy Goldsworthy (1956). Materiálem 

mu jsou i ty nejdrobnější a nejpomíjivější přírodniny (tráva, listy, kameny, dřevo, sníh a led). I v 

tvorbě se umělec soustředí především na pomíjivost a prchavost svých děl. Často jsou tak jeho výtvory 

určeny jen několika okamžikům. Díla pro něj znamenají spojení se s přírodou, autor s ní při své tvorbě 

navazuje kontakt a velmi něžný dialog.  

 

Světlo jako materiál v tvorbě umělců land-artu 

Jelikož i já využívám ve své tvorbě světla, rozhodla jsem se uvést nejvýznamnější  díla autorů, jež 

s tímto prostředkem také pracují. 

Světlo, jež ovládá prostor je výchozím prvkem tvorby kalifornského umělce Jamese Turrela 

(1943). Jeho obrovitým a neustále rozpracovaným projektem je dílo v kráteru Roden u Sedony v 
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arizonské poušti. V prostoru Rodenského kráteru (od r. 1972) se odehrávají děje odvislé od 

astronomických jevů, například letního slunovratu. Se slunovratem pracuje také Robert Morris ve své 

Observatoři u holandského východního Flavolandu, jejíž dva kruhové prstence napodobující 

Stonehenge. 

Časem, světlem a prostorem se ve své tvorbě zabývá i tvůrce jednoho z prvních podobných děl, 

Denis Oppenheim (1938). V projektu Polarity pouze vizuálně přemosťuje vodní plochu kuželem 

světla. Umělec často provádí i jiné zásahy do zemského povrchu, je autorem pomíjivých prací 

v přírodě, Letokruhů (1968) vyřezaných v ledu . 

 

Ačkoli se mnoho umělců snažilo zbavit konvenční atmosféry galerií, zůstávali na ni i tak závislí, 

protože své kreace nakonec stejně prezentovali ve výstavních síních. Byla a je to totiž často jediná 

možnost představení obdobných děl veřejnosti. Přechod z přírody zpět do galerie byl prováděn 

buď prostřednictvím replik výtvorů (Heizer, Long) nebo zveřejněním kreseb (Christo), map, textů či 

fotografické a filmové dokumentace (Heizer, Long). Ty bohužel těžko zprostředkují prožitek umělce, 

proces vzniku a skutečnou monumentalitu i význam děl. Někteří autoři demonstrovali i kousky rud, 

úlomky hornin či minerály z míst, kde se nacházely originály (Long, Smithson).  

Velkolepě pojal svůj přenos díla do interiéru De Maria. Přemístěno sem bylo 127 300 kilogramů 

černohnědé zeminy - Zem v Newyorské místnosti (The New York Earth Room, 1977). Skulpturu pěti 

kontinentů (1987) tvoří bílé úlomky horniny ze všech světadílů Země. Oproti tomu „skromně a 

nenápadně“ uvádí přírodu do galerie německý umělec Wolfgang Laib, když instaluje na podlahu 

hromádky žlutého pylu, čímž uctívá plodnost a štědrost přírody (Lucie-Smith, 1993). Jakési ready-

made prezentuje tvorba Angličana Marka Boylea, který shromažďuje přírodniny i pozůstatky 

činnosti lidí a upevňuje je v původní sestavě na dřevěné desky, kupříkladu Vzorky půdy z londýnské 

série (1969).  
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3.4.2 Land-art v „srdci“ Evropy 

 

V českém uměleckém prostředí se také někteří autoři věnují zemnímu umění, ale pouze dočasně 

nebo příležitostně. Tvorba v přírodě je spjata s mnoha umělci, kteří zde hlavně v průběhu 60. a 70. 

let konají své happeningy nebo díla land-artového charakteru. Mnoho akcí českých umělců souvisí 

s přírodou, i když třeba jen vzdáleně. Zmíním především autory a některé jejich akce, které jsou 

jednak výraznými a poutavými uměleckými počiny a jednak osobitými cestami k přírodnímu světu. 

Někteří výtvarníci tvoří různé instalace a akce v krajině i v současnosti, zabývat se ale budu 

převážně akcemi „hlavního proudu“ zmíněných let a některými z let osmdesátých.  

 

V českém umění má land-art jinou podobu než v zahraničí, označuje se tak jakákoliv akce nebo 

instalace prováděná v přírodě či s jejími složkami. Naši umělci realizují drobnější a intimnější akce 

v přírodě. I jejich koncepce jsou odlišné. Nekladou důraz ani tak na výsledek práce, jako na její 

proces a akční prvky. Jejich tvorba je tedy pojímána spíše v souvislostech s akčním uměním, často 

konkrétně s body artem. To odkazuje na člověka a jeho tělo jako na přírodní dílo, což se odráží i 

v mé vlastní tvorbě. 

 

Tvůrci se snaží přiblížit přírodě, často zvýrazňují protikladné souvislosti mezi ní, lidmi a civilizací. 

Pracují s kontrasty krajiny a jednoduchými tvary, umělými předměty vzešlými z lidských rukou, s 

prvky zastupujícími civilizaci.  

Prvním českým umělcem, který staví do kontrastu s přírodním prostředím umělý materiál je Hugo 

Demartiny (1931). Při Akci v krajině (1968) pokládá do krajiny chromované koule, jež se stávají 

jejím zrcadlem. Zrcadlení krajiny v několika kruhových zrcadlech instalovaných na svažitém terénu 

využívá i Dalibor Chatrný (1925) v projektu Souvislosti protilehlých horizontů (1974). 

Vztah k geometrii se objevuje v instalacích Ivana Kafky (1952). Jeho první přeměnou krajiny 

byla instalace meteorologického rukávu - Povídka o skládání, vlání a zvedání (1975-76). V jiných 

případech autor často užívá krychli, čtverec či kouli. Z malých plexisklové kostek naplněných různými 
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materiály skládá velkou krychli a poté je umisťuje do míst, odkud pochází jejich výplň - Pro 

soukromou potřebu (1978).  V díle Pro soukromou maxipotřebu (1979) duralovou kostrou krychle 

ohraničuje části přírodního prostředí (např. stromy). Opět krychlemi, tentokrát z několika různých 

materiálů (sláma, větve, led, sníh, kamení), poukazuje na zvláštnosti přírodnin, prostředí a ročních 

období. Ty pak ponechává napospas svému osudu stejně jako třeba Krásnou hromadu (1985) z listí 

čtyř barev nebo Sedm kamenných hromad pro Stein (1988), hromad různých druhů sochařských 

kamenů a černého uhlí. Autor se tu zabývá počátkem a koncem, pomíjivostí i splynutím s přírodou.  

Také Jan Steklík (1938) zachází k metaforickým zásahům a kontrastům rozmanité přírody 

s umělými, někdy i geometrickými prvky, když vytváří černý pás na zasněžené ploše, Bílý pás v lese 

(1970) mezi stromy či Bílý kruh v trávě (1970). Po řece pouští polystyrénová písmena, při Velké a 

Malé geometrii na vodě zase kruh, trojúhelník a čtverec. Ekologický podtext mají happeningy 

Ošetřování stromů a Ošetřování jezera (1970). Jejich ovinování do fáčků, náplastí a léčení vody 

injekcemi mělo navodit útlý vztah člověka k přírodě. V akci Letiště pro mraky (1970) byly roztrhány, 

rozházeny, sesbírány a spáleny papíry (mraky – symboly svobody), z nichž vzešlý dým splynul 

s oblaky.  

Na vodní hladině dala různým kompozicím vzniknout i Zorka Ságlová (1942) v akci Házení míčů 

do průhonického rybníka Bořín (1969). Podněcovala interakci člověka s přírodou. Stejně tak v 

projektu Seno – sláma (Praha, Galerie Václava Špály, 1969). Do místnosti instalovala slámu a 

vojtěšku a do druhé seno. Díky divákům, náhodě a jejím záměrům vznikala nová seskupení, jež spolu 

s procesem měla evokovat „rituál“ obracení sena. Prvky rituálu má i Pocta Gustavu Obrmanovi 

(1970). Na místě pohanských obřadů, kam též kdysi chodil plivat oheň místní švec, zapálila kruh 

ohňů (pytle s jutou a benzínem), po nichž tu zůstaly hluboké stopy ve sněhu. Jiná událost, tentokrát 

z období husitských bitev, se stala podnětem autorčiny nejproslulejší akce Kladení plen u Sudoměře 

(1970). 

Další ženou, která se koncem sedmdesátých let věnovala konceptuálním a minimalistickým akcím 

v přírodě, je Margita Titlová - Ylovsky (1957). Zkoumala v nich své tělo v různých vztazích, stalo se 

předmětem k Vymezení prostoru (1980) nebo komponentem v Pohybu stromu a těla (1980). 

Provazem tehdy svázala sebe i stromek, přičemž hmotnost jejího těla a pružnost kmene na sebe 
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vzájemně působily. Samo tělo i celé přírodní prostředí se tak stalo výtvarným elementem. Prvky 

body artu, prožitky fyzických i psychických stavů, propojení tělesné aktivity a vnitřních dějů lidské 

duše s vnějšími ději přírodními, jsou zásadní v díle následně jmenovaných umělců. 

Petr Štembera (1945), známý i vymezováním lesa nebo změnou vzhledu zatopené pastviny do 

trojúhelníkového cípu při akci Velká louže (1970), je typický především osobitými tělovými projevy, 

při nichž vyzdvihuje askezi, riziko, náhodu a lidský faktor v konfrontaci s přírodou. Aby s ní dočista 

splynul, narouboval si při Štěpování (1975) do paže větvičku. Po třech probdělých nocích uskutečnil 

Spaní na stromě (1975) a spal i ve vlastnoručně vyhloubeném Obydlí – díře (1976).  

Psychické i fyzické prožívání míst a situace jsou obsahem děl Milana Kozelky (1948). Při 

čtrnáctidenním Přírodním environmentu (1979) přetvářel svou přítomností a činností prostředí řeky 

Vydry. Zde vykonal též cyklus Kontaktů (od 1979) počínajících nocí strávenou v leže na dvou 

kládách položených přes potok a pokračujících Stáním v peřejích, Zavěšením, Chůzí proti proudu, 

Přehrazením a zvedáním. Na několik hodin se bez jištění přitiskl ke skále, když realizoval Splynutí 

(1979). Rok na to ležel na pláni tak dlouho, než zapadl sněhem, což opakoval ve čtyřhodinové akci 

i s listím. Podobně jako to učinil Miloš Šejn (1947) při Bdělém snění (1966-67), jedné z prvních body 

artových akcí u nás. Šejn usiluje o komplexní vnímání přírody za účasti tělesného prožitku. Pozoruje, 

zaznamenává její děje, putuje krajinou a vrací se na místa, kde provádí intimní rituály jako Kontakty 

(1967-69) či Skála a tělo (1983), kdy se dotýká skály a zanechává na ní stopy rukou od kaolínu. 

V 80. letech dělá „frotáže“ přírodnin. Pracuje často na archeologických místech, jež odkazují na 

lidskou historii. Svou pozornost upíná i ke světlu ohně. V jeskyni Pekárna vytváří kolem vlastního těla 

znaky pochodní, v jeskyni Mažarná provádí Vymezení prostoru ohněm (Velká Fatra, 1982), 

podobně i na kopci Zebín, kde též zachycuje například pohyb Měsíce a Slunce (1982-83). Na 

neolitickém sídlišti Čertova ruka zase uskutečňuje Sledování slunečního paprsku v průhledu mezi 

balvany. 

Podobu kresebných záznamů drobných přírodních příhod a jejich estetické hodnoty má dílo 

Milana Maura (1950) z 80. let. Zachycuje pohyb stínů stromu, opadávání listů, let hmyzu, vlání 

větru, tání ledu, proměnlivé tvary břehů, či hladiny vody. Jindy se jen dotýká schnoucích stromů, 
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obtiskuje na ně dlaně. Tělové akce uskutečňuje, když putuje za běláskem nebo od úsvitu do úsvitu za 

sluncem. Podrobuje se však i živlu, proudu vody v řece, kterým se nechává unášet.  

Jan Mlčoch (1953) se vystavuje izolaci a námaze při Výstupu na horu Kotel (Krkonoše, 1974), 

uskutečněném za velmi špatného počasí. Motiv cesty a putování spojené s jeho dokumentací se 

objevuje i u jiných autorů. Chůze se u nich stává prostředkem i vlastním smyslem tvorby, což mělo 

spojitost s vzrůstajícím zájmem o fenomén tělesnosti. Pakliže umělec cestu uskutečňoval v přírodě, 

poukazoval i na vztah člověka k ní. Bosý a „slepý“ se pokusil vyjít po zasněženém úbočí Lomnického 

sedla (2000 m n. m, 1977) Pavel Büchler (1952). Ten již před tím na zamrzlé řece podnikl akci 

Hranice (1976) vybízející též k prožitku strachu z rizika, když kolem sebe dokola vylil a zapálil 

benzín. Jindy při Dnu namáhavé práce (1978) nosil celý týden z vesnice na paseku (vzdálené 3 

hodiny chůze) těžký špalek a odnášel ho zase zpět. 

Podobně jako již zmínění autoři se ve své performanci  pokusil o spánek i Vladimír Havlík 

(1959). V touze sloučit se s přírodou, přikryl se částí louky, kusem od země odkrojené zeminy 

s travnatým porostem. Dříve uskutečnil Svatbu smrku a břízy nebo se první jarní, ale chladný den 

rozhodl pro Zahřívání stromu (1979). Po čase si přivlastnil místo v řece, vyskládal tu čtverec 

z kamenů a dokumentoval, jak se v něm v zimě proměňuje voda - Čtverec, kámen, voda, mráz 

(1981-82). Šlo tu o proměnu, pozorování, záznam vývoje a opětovné návštěvy vlastní osobou 

vyhrazeného místa. Dva živly konfrontuje a přírodu dramatizuje, když na voru pouští Ohně na řece 

(1982). Přírodní element v podobě deště využívá při Otisku v dešti (1982). Ležíc na chodníku a 

bráníc kapkám zvlhčit plochu skrytou pod jeho tělem, vytváří suchou siluetu svého těla. Ta splyne s 

okolím poté, co autor vstane a odkryje ji. 

Na přírodu upozorňuje mlčky jednoduchými tělovými akcemi Karel Miler (1940). Při akci Cítěn 

čerstvou travou (1976) rozjímá, jak voní rostlinstvu, a tak si lehá na louku a dává jí možnost 

přičichnout si k člověku. Jindy zase vyskakuje, aby byl Blíž k oblakům (1977) a nebo běží bosý 

krajinou - Svatý já (1977). Při Odhalení řeky (1975) se dotýká naplaveného písku, který poté nechá 

umýt v tekoucí řece. Obdobným, téměř pominutelným, avšak odůvodněným zásahem do přírodních 

dějů je čin Jiřího Kovandy (1953), který přenáší vodu z řeky několik metrů dál po proudu. Stejně 

minimalistický je i cyklus Nabírání (1981-83) už zmiňovaného Ivana Kafky. Je to řada gest, při nichž 
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jde pouze o nabrání nějaké přírodní skutečnosti, třeba jen Lopatky písku (1981). Kresby větrem 

(1979) nechává vznikat Vladimír Merta (1957) v okamžiku, kdy mezi stromy zavěšuje papír. 

Posléze kupříkladu vytváří uprostřed lesa ze dvou prken postupně několikametrovou přímku.  

Jak je vidno, v českém prostředí se objevují i natolik minimalistické akce jako tyto a nebo jako 

jsou Procházky přírodou (1970), které pořádají J. H. Kocman (1947) a Jiří Valoch (1946). 

V krajině náhodně rozmisťují umělé předměty, bílé polystyrénové čtverce nebo dlouhé pruhy papíru. 

V rámci Vymezování lesa (1970) papírovými pásy spojují v lese skupinu stromů a definují prostor 

mezi nimi, část lesa v lese. Valoch pak uskutečňoval akce se skupinou Group m. (D. Klimeš, J.H. 

Kocman, J. Kocmanová). Například při akci Snow day (1971) byly ve sněhu ponechány stopy a 

zápisy tělových akcí. Něžné Stopě (1971) po nahém ženském těle dal ve sněhu vzniknout i Milan 

Knížák (1940). Jindy s  aktéry Kamenného obřadu (1971) vymezuje každý svůj prostor kruhem z 

kamení, který potom opouští a pozoruje ze skály. Komunikaci a kontakt mezi člověkem a přírodou 

vyzdvihuje v Poznávání kamene a Poznávání vzduchu (1977), kdy například věnuje vzduchu dar, 

mazlí se  s ním, nebo si z něj dělá šaty. Podobný smysl má i Přátelství se stromem (1988). 

Mnoho uměleckých akcí směřuje ke kamenům. Ladislav Novák (1925-1999) je autorem Proměn 

kamenů nebo Čarování (1972), při němž obtahuje pukliny v kamenech bílou barvou. Prováděl též 

Kladení kamenů (1977), které sbíral v okolí a pokládal je na kameny jiné. Stejně jako Štembera při 

Přenesení kamenů (1971) z jednoho místa na jiné (ze Suchdola u Prahy do Prahy – Dejvic), vytrhuje 

horninu z původního prostředí a novým umístěním ji uvádí do dalšího kontextu. Milan Kozelka zase 

s kameny navazuje tělesné Kontakty (1978) a Marián Palla (1953) zaznamenává jejich každodenní 

pozorovávání v knížce Kámen. Jen aby se v Tatrách dotkl kamene, uskutečňuje Cestu za dotykem 

nebo při akci Změnil svět (1983) vyměňuje na poli dva kameny. Někdy jsou Pallovy počiny tak 

minimalistické, že kámen třeba jen hladí či drží. 

Pomíjivost pozůstatků lidské přítomnosti a činnosti v přírodě prezentuje část tvorby sochaře Jiřího 

Beránka (1945), který například obaluje skálu tkaninou, hnojí louku do tvaru písmene, seče trávu, 

instaluje a dokumentuje krychli hlíny - Vrstvy (1986) a záhy vše nechává všanc přírodním procesům. 

Pracuje ale i s úpravami terénu. Podél lesa vyrývá Chodbu (1975) jako odkaz na touhu lidí zavrtat 

se do země. 
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O harmonii sebe s přírodou usiloval Tomáš Ruller (1957) v obřadu Být či nebýt (jeskyně Švédův 

stůl, Moravský kras, 1979). Symetricky potřený bílou a černou barvou s ostříhanými vlasy a omytý 

v potoce přemítal nad geometrickými obrazci, které maloval na skálu. Vnímal přírodu a komunikoval 

s jejími elementy. Později třeba v performanci Za stání (1983) jen stál a pozoroval polské moře. 

 

 

 

V této kapitole jsem chtěla zachytit charakter tvorby českých umělců. Nesnažila jsem se příliš o 

výklad jejich významů, ten už je, myslím, z mnoha uvedených souvislostí zřejmý. Spíše mi šlo o 

předložení množství rozličných akcí, jimž se umělci byli schopni oddat s účelem navrátit se 

k aktivnímu pojímání přírodního prostředí a toho, co s ním souvisí.  
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4. PŘÍRODA - PROSTOR K BYTÍ, PROSTOR K TVORBĚ 

 

 V následující části textu přistupuji k objasnění své tvorby. Vysvětluji jednotlivé její roviny. Její 

podstatu jsem naznačila už v prvních kapitolách, nyní popisuji každou akci zvlášť, procesy vzniku od 

výběru místa až po jejich zánik. Zmiňuji významy jednotlivých děl, akcí a počinů. Uvádím osobní 

důvody, které mě vedou k výběru materiálu a míst. Objasňuji symboliku, kterou každé mé dílo nese. 

Připomínám chvíle, kterými má tvorba začala a kterými končila. 

Akce představuji v časové posloupnosti a v rámci textu tak nabízím jakýsi deník zaznamenávající 

průběh tvorby a s ní bezprostředně spojené myšlenky. Uvádím i časové údaje (dataci) pro 

komplexnost výpovědi. Průběh jednotlivých akcí popisuji často prostřednictvím citací mých slov, které 

si při akci, před ní nebo po ní, zapisuji. Myslím, že tak moje výpověď o nich může být co nejvíce 

upřímná a úplná. 

 

4.1 O DOKUMENTACI TVORBY 

 

Ještě než začnu psát o samotné práci v přírodě a o náplni mé výtvarné tvorby, nemohu 

zapomenout na ozřejmění způsobů její dokumentace.  

Součástí praktické diplomové práce jsou krátké video-dokumenty, v nichž je zachycen průběh 

některých akcí od vzniku děl, až po jejich zanechání svému osudu. To samé zobrazují u všech akcí a 

děl fotografie, které častokrát zachycují také jejich postupný zánik.  

Hlavní náplní dokumentace je nejen zaznamenat výsledek díla, ale především samotný proces 

vzniku děl. Průřez výtvarnou akcí, při níž se dílo postupně rodí. Právě proto, že v akčním umění jde 

hlavně o jeho průběh, musí existovat nějaká dokumentace, chceme-li se podělit i s divákem, který při 

něm nebyl přítomen. Jen tak mu můžeme nabídnout ukázku prostředí, podmínek a jednotlivých 

kroků, za kterých se celý děj odehrál. Je to vlastně častokrát jediná možnost, jak veřejnosti 

zprostředkovat alespoň částečně vlastní dílo, atmosféru a neúplně snad naznačit i prožitek z tvorby. 
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Jelikož je z těchto důvodů vhodné, aby byl zaznamenám výtvarník při tvorbě, je mnohdy 

potřebná přítomnost další osoby a její asistence při dokumentaci. Některé z vlastních aktivit  jsem 

dokumentovala sama tak, že jsem využila stativu a funkce samospouště, ovšem snímky nejsou 

v některých případech identické s opravdovým průběhem tvorby. „Zavání“ spíše strojeným 

pózováním. V případě video dokumentace je možné záběry jednoduše sestříhat, nevýhodou je však 

neustálá nutnost odbíhání od díla ke kameře. Je tedy logické, že na fotografických a filmových 

záběrech, kde se ocitám při tvorbě, se mnou musel většinou spolupracovat někdo další.  

Na ostatních snímcích jsem se pak snažila zobrazit převážně atmosféru prostředí, ve kterém se 

tvorba odehrála, dílo jako moji stopu v kontrastu a současně v souznění s přírodním prostředím a 

postupnou změnu, které podléhalo. 

 

Tolik jen velmi stručně k dokumentaci mé výtvarné tvorby. 

 

4.2 UMĚNÍ V NITRU PŘÍRODY  

 

Má práce by se měla dotýkat vztahů člověka k existenci sebe, ke světu a k přírodnímu prostředí. 

K odezvě a tím i k tvorbě mě vybízí lidské zásahy do krajiny, kontrasty přírody a civilizace, 

proměny a stopy, jež zanecháváme kolem sebe.  

 

Mnohé stopy jsou záměrné a mnohé vznikají bezděčně, musí vzniknout právě proto, že zde jsme. 

Mají různý charakter, nemusí být jen po osidlování, po práci, ale mohou to být i stopy umělecké, 

které se snažím vytvářet například já. 

Umění je vysoký stupeň tvůrčí schopnosti v určitém oboru činnosti. Je to specifická forma odrazu 

skutečnosti, jistá zvláštní forma společenského vědomí, v níž se rozvíjejí estetické vztahy člověka ke 

skutečnosti (Trojan, Mráz, 1990, s. 203). Výtvarné umění je v současnosti na jiné úrovni, než bylo 

v minulosti. Nese sebou mnohem větší volnost vyjádření. Využívám této volnosti a oprošťuji se od 

běžných vyjadřovacích prostředků. 
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 Zatímco různé epochy vymezovaly určitá estetická pravidla, ustanovené ideály, a výtvarné 

umění tak podléhalo mnoha kánonům, dnes je tato sféra téměř neomezená. Naproti dřívější časté 

oslavě technické dokonalosti děl, je v současné době umění chápáno především jako jeden 

z fenoménů pro jisté niterní sdělení umělce veřejnosti. Tvorba tak nemusí být jen reakcí na dobové 

estetické ideály. Často jsou mnohem podstatnější jiné roviny díla, které podtrhuje jeho vizuální 

stránka. Nutné je přemýšlet nejen o vizuálním hledisku díla, ale i o poselství, které obnáší a na 

základě toho hodnotit jeho přínos a kvalitu. Podstatou uměleckých děl je totiž také to, že vznikly na 

základě myšlenkových procesů, pocitů, emocí a potřeby něco sdělit.  

Já, podobně jako mnozí zmiňovaní umělci, cítím potřebu dotknout se nitra přírody i člověka 

podléhajícího přírodním zákonům a současně ho přivést k myšlenkám o kontinuitě s nimi, o jeho 

odpovědnosti za přírodu, o potřebě úcty k ní a její ochrany. Toho chci docílit právě svou tvorbou. 

Umělecké snahy v oblasti hájení přírody vyzdvihuje ve svém článku Mezi uměním a biologií Olga 

Vršková, když píše: Umění umožňuje reflektovat vážné situace, sdílet nevyslovitelné, zakládá možnost 

dialogu mezi lidmi, stává se tématem – výchozím bodem pro další kulturní aktivity, proto je propojení 

umění a ekologie zcela jedinečné (Vršková, 2006, s.18). 

 

Krása je relativní, její zážitek je podmíněn sociálně, etnicky, historicky a podobně. Já se nesnažím 

ani tak o dosažení něčeho prvoplánově krásného, jako o sdělení a tvorbu vycházející především 

z určité myšlenky. Nejde mi ani tak o estetické působení výsledku, jako o koncept díla. Ten spočívá 

v celém procesu jeho „života“, od zrodu ideje, přes první okamžiky vzniku výtvoru, přes mé 

prožívání, osobní psychickou i fyzickou zkušenost, pozorování přeměn díla, až po jeho zánik. Jde tu 

například o vyzdvihnutí pomíjivosti, které jsou veškeré lidské počiny i samy lidé vystaveni. Všechno 

nakonec pomine a má díla jsou toho příkladem.  

Samozřejmě, že reaguji i na estetické vztahy člověka ke skutečnosti a ke světu. Svým dílem 

vyzdvihuji krásu a hodnotu přírody, jež je nám dána k žití. Upozorňuji na současné lidské ideály, 

které se od ní vzdalují. Reaguji na člověka jako na tvora přírodní podstaty, který přírodu (zcela 

původní přirozenou součást Země) stále více vyčleňuje ze svého běžného života. Jsme přece stále 

ještě její součástí. 
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Přesun umělecké aktivity do přírody je vzhledem k tomu, že umělec vždy citlivě vypovídá o situaci 

své doby a leckdy ji i předpovídá, varujícím gestem, které signalizuje nebezpečí civilizaci, jež si 

neuvědomuje, že je na přírodě závislá stejně jako před staletími (Morganová, 1999, s. 59). 

Mnoho umělců se snaží navázat na staré a původní svázání a od toho odvislou komunikaci 

člověka s přírodou. I já se v poslední době do přírody ubírám stále víc a víc. A tak i má výtvarná 

práce vyvrcholila touto podobou. 

Návrat k přírodě vychází snad i z potřeby navracet se ke starým rituálům, kterými byly životy 

lidí dříve naprosto protknuté. Někdy asi cítíme, jako bychom něco ztráceli. Máme sice rituály nové, 

ale tradice a jejich zakořeněnost v dějinách je, myslím, pro člověka dosti podstatná. 

 

4.3 KRAJINA, PROŽITKY, TĚLO, STOPY A POMÍJIVOST 

 

V mé tvorbě je důležitých několik oblastí, které se vzájemně prolínají. Jedna podněcuje druhou a 

společně vytváří podstatu celé tvorby. V následujícím textu se je budu snažit stručně vystihnout. 

V záznamu akcí zmiňuji tyto skutečnosti i v souvislostech s některými výtvarnými počiny, nechci je ale 

připomínat znovu u každé práce. Proto je nyní uvedu hromadně. 

 

 Podstatný je pro mne vztah k přírodě, který jsem dala najevo už v úvodu. Potom samotná moje 

přítomnost v přírodním prostředí od prvotní chůze v krajině, přes momenty tvoření, až po odchod a 

návraty. Rozhodující je místo a na něm změny, jež se stávají stopami po mé přítomnosti. Velmi 

podstatný je průběh tvorby, při ní prožitky těla i duše, pomíjivost mých děl a jejich postupný zánik. 

A nakonec podstata jednotlivých počinů.  

 

Krajina ve mně a já v ní 

Má tvorba je založena na tvořivé součinnosti přírody a člověka. Společně vytváříme a 

přeměňujeme novou skutečnost, skutečnost vzešlou z lidských i přírodních zásahů. 
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Stávám se tvůrcem, vlastně spolutvůrcem tváře určité krajiny nebo jen malého přírodního 

prostoru. Stejně tak se příroda stává tvůrcem podílejícím se na výsledku mé tvorby. Já ovlivňuji její 

dílo a ona naopak to moje. Vzájemně se poznamenáváme. Já se s mým dílem stávám její dočasnou 

součástí a ona zase mojí. Mám ji zarytou v paměti, v mysli a hlavně v duši. Prostřednictvím výtvarné 

tvorby nechávám její charakter proniknout do svého vnějšku. Krajina je tedy mou součástí. Je ve 

mně. A já jsem v ní. 

 

Prožitky těla i duše 

Prožívání vlastní tvorby je nutné, aby dílo dostalo svou duši, aby nebylo jen bezděčným počinem, 

ale neslo v sobě vzpomínky a myšlenky. 

Prožitky těla souvisí se smyslovými zkušenostmi, s vnímáním hmatatelného okolí nebo s tím, co lze 

pocítit na vlastním těle - doteky přírody a stopy, které na mně zanechá. Tvořím hlavně holýma 

rukama, a tak mi tráva pořezává kůži. Když jí stále dokola procházím, pořeže mi i nohy. Tělem 

pociťuji mráz a vítr. Slunce mi zase spaluje záda. Cítím celé tělo, když se skláním k zemi, kde tvořím, 

někdy i celé dny, ve stejné poloze. To vše přivádí člověka k intenzivnímu uvědomování si sama sebe 

v kontrastu s jeho přítomností v přírodním prostředí. 

Prožitky duše souvisí s osobním uspokojením z tvorby v přírodním prostředí, s pociťováním 

nehmatatelných zkušeností. Jde o vnímání tělesných zkušeností v souvislosti s psychickými pohnutkami. 

O vzpomínky, o pozitivní dojmy ze souvztažnosti s krajinou a souznění s přírodou. Zásadní je přitom 

význam spoluúčasti na tvorbě a přeměny díla. Prožitek vychází z přímého kontaktu s přírodou, 

pocitu jejího pochopení, z vzrůstající úcty k ní, z potřeby snažit se o její zachování. Z pocitů spojení se 

s přírodou a symbolického splynutí s ní. Jednoduše, jde o zážitek pramenící z úzkého vztahu 

k prostředí a k přírodě jako takové.  

 

Tělo - nástroj spojení se s přírodou 

Nejspolehlivějším prostředkem k vnímání přírody a jejích dějů je naše tělo. Jde o prosté dotknutí 

se přírodního detailu nebo části krajiny holým, neozbrojeným a bezbranným tělem. Třeba jen 
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rukama či bosýma nohama. Když se dotýkáte půdy, ona se dotýká vás. Vy ji přetváříte a ona přetváří 

vás (Cílek, 2002, s.104-105). Dochází tak k utváření vzájemných stop, vnějších i těch vnitřních. 

 

Moje stopy v přírodě a její stopy na mně samé 

Zanechávám v krajině stopy. Chvilkové a pomíjivé výtvarné zásahy. Jsou viditelnými doteky 

lidské ruky. Měním na moment tvář krajiny. Zvýrazňuji ji a upoutávám na ni pozornost. Stopa je 

znamením, které tu zůstává po mé přítomnosti. Je výsledkem myšlenky, dokladem mého vztahu 

k prostředí. Bude ale měnit svůj charakter, bude se vyvíjet v závislosti na přírodním dění. Stejně tak 

zůstanou stopy přírody ve mně. Ať už viditelné nebo ne.  

 

Pomíjivost mých stop, zánik díla 

Už když svá díla promýšlím, přemýšlím o jejich zániku. Vlastně je tvořím proto, aby zanikly, aby 

dokonale splynuly s přírodou. Všechno začíná, aby jednou skončilo. Existence všeho je omezena na 

delší nebo kratší časové období.  I to je poselství mé práce. Nakonec ji stejně pohltí příroda, která si 

vždy najde cestu i přes veškeré lidské zásahy. 

 

Pracuji v přírodě, která se proměňuje. Pracuji s časem, který má díla ničí. Pracuji na díle, které 

ponechám zkáze. S tím je třeba se naučit smířit. Jsem o to silnější, když vím, že to dokážu. Oprošťuji 

se od závislosti na trvalém výsledku své práce. Nesu si svá díla v sobě. Jsou vlastnictvím mé mysli, a 

tak jsou vlastně nezcizitelná. 

 

Má tvorba je odvislá od sžívání a odevzdání se přírodě. Zatímco působím já na ni, nechávám ji 

působit na sebe. Intenzita jejího uchopení je dána smysly, kterými ji vnímám a poznávám. Vrhám se 

přírodě vstříc, což mě naplňuje. Prostřednictvím své tvorby se vystavuji a odevzdávám jejím vlivům. 

Přistupuji spolu s výtvorem na její pravidla. Stejně jako jednou mne i moje díla pohltí země.  

 

Jsem pomíjivá tak,  jak pomíjivá  tvořím  díla. 
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4.4 MÍSTO  

 

Vhodné místo k tvorbě je tam, kde se člověk cítí dobře, kde má pocit, že už nikam dál nespěchá. Kde 

je ochoten zanechat sám sebe a cítí potřebu sám sebou místo poznamenat. Tam, kde chce něco prožívat 

(třeba kontakt a spojení), kde musí něco zanechat,  opustit a  poté na to vzpomínat. A nakonec, kam se 

chce navracet. Je to půda, která se stane pro člověka „posvátnou“, něčím  jako osobním poutním 

místem. 

 

Bylo by nemožné začít psát text o mých výtvarných počinech v přírodě a nezabývat se předtím 

místy, na nichž se akce odehrávají a způsoby, kterými si je volím.  

V následujícím textu si troufnu uvést o místech několik pravidel, o nichž jsem se ve své tvorbě 

sama přesvědčila, a která svým kultivovaným jazykem čtenářům předkládá v knize svých esejů i 

geolog a klimatolog Václav Cílek. Už proto, že principy spojené s místy svých děl nacházím 

v myšlenkách tohoto autora, propůjčuji si jeho slova, abych tak lépe podložila ta svá. 

 

Mým zásahům do krajiny předchází chůze a hledání. Chůze po krajině, vycházky, při nichž 

vyhledávám vhodné místo. Místo, na němž bych mohla uskutečnit nepatrný zásah, který na moment 

pozmění část tváře krajiny i mne samé.  Nebývá to místo náhodné. Většinou na něj chodím delší 

dobu a snažím se poznávat jeho charakter. Jindy je to místo v oblíbené krajině, kterou důvěrně 

znám. Souhlasím s autorem knihy Krajiny vnitřní a vnější, když píše: Důležitější je malé místo, se 

kterým souzním, než velké poutní místo, kde jsem jen návštěvníkem (Cílek, 2002, s. 214). Tato 

rezonance je nutná k tomu, abych se do díla mohla ponořit a došlo k duševnímu splynutí s okolní 

krajinou. 

V některých případech je poměrně složitou záležitostí výběr prostředí uskutečnit. Zvláště, jde-li o 

tvorbu s trávou. Málokteré území nabízí travou tak hustě porostlý kus země, jaký mám ve své 

představě. Ovšem i to je dobře, musím totiž respektovat přírodu, její vlastnosti a dispozice. Nabádá 

to k většímu respektu. Pokud mi příroda poskytne prostor, který se mi k mé tvorbě zdá ideální, 
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vážím si ho o to více. Na řadu přichází i radost z objevu místa. Poté ho začínám nejprve 

podvědomě, pak tiše a nakonec i nahlas nazývat „svým“. V průběhu tvorby dochází ke stále většímu 

přivlastňování si daného prostoru. Pociťuji, jako bych na něj měla větší právo než předtím. 

Nemyslím, že by se stávalo mým hmotným majetkem, ale určitě se stává vlastnictvím duševním,  patří 

mé duši i mysli. Ze mne vychází zásahy, jež zde provádím, moje jsou doteky, které místu dávám a 

také vzpomínky, které mi na něj zůstávají.  

I přesto, že mnoho výtvarných jednání uskutečňuji v místech, která znám a již k nim mám určitý 

vztah,  postupně tento vztah při tvorbě nabývá na intenzitě a získá na nových kvalitách. 

S prostředím se sžívám. Dochází tu k interakci mezi mnou a jím. Já jej formuji a sobě podrobuji a 

ono mne též. Přijímám, co mi poskytuje a chci-li dokončit, co jsem započala, musím odevzdaně 

přijmout i překážky, které mi staví do cesty. 

Když přicházím na úplně neznámé místo, jsem rozpačitá. Nemá pro mě hlubší význam. Dojde 

teprve k prvnímu seznámení. Otázkou je, zda se rozhodnu pro to, strávit zde svůj čas, věnovat místu 

svou pozornost, úsilí a péči. V tomto případě je začátkem „neznámá“. Jak místo upravit, jak jej 

poznamenat? Důležitý je proces a moment rozhodování. Ten je zlomový, až potom můžu začít měnit 

to, co je přirozené. Mám pracovat plánovitě, či intuitivně? U neznámého prostředí je na místě spíše 

intuice. Přemýšlím o tom, jakou péči si prostředí zaslouží a přihlížím u toho k jeho povaze. Úžasný je 

na tom jakýsi kompromis, který se odvíjí od dvou odlišných faktorů. Ode mě a od přírody.  

 

Z každého místa si odnáším něco jiného, nového a jedinečného. 

 

O čase na místě 

Na místě trávím jistý čas. Je potřebný, abych se s ním sžila a připoutala se k němu. Je to čas, kdy 

vnímám, dívám se, pozoruji, dýchám, poslouchám a dotýkám se. Poznávám to tu téměř všemi smysly. 

Je to čas, jež je mi dán k vnímání místa, možnosti navázání spojení s ním a k prožitku.  

Moment, kdy získáváme pocit důvěrné známosti nějakého člověka nebo prostředí, je důležitý. 

Tento pocit však může přijít teprve potom, když s jmenovaným nebo v kontaktu s nějakým územím 
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strávíme a prožijeme nějaký čas, když v nás zůstane intenzivní prožitek a následná upomínka na něj. 

Právě o pocity důvěrné známosti, prožitku, navázání vztahu a vzpomínek v tomto případě jde.  

 

Proměna 

Po mých zásazích už místo nikdy nebude jako předtím. Dochází sice k vizuální změně, která bude 

nějakou dobu patrná, ale začas ji pohltí příroda a nezbude po ní nic. Jen paměť místa bude 

pestřejší. Pro mne pak prostor zůstane změněn už navždy – vztahem, prožitkem a vzpomínkami. 

Nezanechala jsem tu jen nějaké tvary a objekty z přírodního materiálu. Zanechala jsem tu 

především část sebe. Osobní prožitek ze spojení se s místem a s ním vzniklé pouto zůstane. Nikdy už 

do tohoto prostředí nepřijdu s takovými pocity, jako před tím, než jsem zde začala tvořit. Bude ke 

mně vázáno.  

 

Proměnila se krajina a proměnila jsem se já. 

 

Když odcházím 

Odcházím a fyzicky se prostředí vzdaluji. Mohu se sem kdykoliv vrátit. A taky že ano. Vracívám 

se na místo, které jsem poznamenala. Sleduji a zaznamenávám změny svého díla. Uskutečňuji 

návraty, které mají význam jakési pouti. 

I k tomuto konání a s tím spojenými pocity nacházím v Cílkově knize pravidlo, tentokrát o 

návratu. Tak jako existuje láska na první pohled mezi lidmi, tak existuje mezi člověkem a místem. 

Většinou je však nutné se vracet, pozorovat a sžívat se…Poutěmi na místa probouzíme a ozdravujeme 

zemi, která nám to oplácí. Místo v krajině odpovídá místu v srdci, dočteme se v Pravidle vzájemného 

probuzení (Cílek, 2002, s.215-216). 

Když se na místo vracím, už nehraji a ani nechci hrát žádnou úlohu ve změně prostředí. Mohla 

bych do procesu přírodní proměny opětovně a třeba jen lehce zasáhnout. Toho se však potřebuji 

vzdát ve prospěch čisté přírodní proměny, na mě už zcela nezávislé. Svými činy něco měním, ale 



 48 

zůstávám nečinná, jde-li o jeho další vývoj. K tomu by zřejmě zmiňovaný autor dodal: Chceme-li 

poznat nějaké místo, je třeba střídat aktivní a pasivní přístup (Cílek, 2002).  

 

4.5 CESTA A PUTOVÁNÍ  

 

Jak jsem napsala v předchozí kapitole, mé tvorbě předchází a mou tvorbu doprovází chůze. 

Proto v ní nese významné postavení.  

Chůze je prostředkem našeho pohybu. Díky této schopnosti se můžu ubírat do různých pro mě 

lákavých zákoutí přírody. Procházím krajinou, pozoruji okolí a už jen svými kroky se dotýkám 

přírody. Pokud jsem u toho bosá, pokorně vnímám půdu pod nohama a každý krok je mi novým 

opatrným kontaktem s prostředím.  

V některých případech může být i samotná chůze výtvarným počinem, akcí související s body 

artovým projevem. Tak ji pojímali i někteří umělci, o kterých jsem psala v předchozích kapitolách.  

Chůze je předpokladem pro vznik cest. V mé práci má chůze i cesta nezastupitelnou úlohu. 

Objevuje se v mé tvorbě několikrát. Jejich význam zhodnotím v této kapitole, abych se k němu pak 

již nemusela vracet. 

 

Chůze nebo putování po krajině se váže k hledání území pro mou tvorbu a často k návratům 

k nim i k opuštěným dílům. Toto navracení nabývá smyslu osobní pouti. Tedy okamžiků, ve kterých se 

člověk z nějakého vnitřního důvodu ubírá k místu, které je mu blízké. Váží své kroky a svůj čas, aby 

mohl dorazit k cíli a tam splnit svůj úkol. Chůze je vlastně prvotním, průběžným i konečným činem, 

který v návaznosti na svou tvorbu provádím. Někdy ji uskutečňuji tak, že za mnou vzniká bezděčně 

vyšlapaná pěšina – pozůstatek mých kroků, jindy je cesta námětem tvorby a úmyslným výtvarným 

zásahem do krajiny. 

Stezka jako viditelný zápis mého pohybu po kraji se objevuje v trávě při přenášení mého díla na 

jiné místo. Nebo také v zimě, když se opakovaně pohybuji ve svých šlépějích. Stane se celkem 

krátkodobou upomínkou na průběh mé tvorby a na mé vlastní kroky, které k místu tvoření vedly. 
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Během kultivace trávy nejprve vytvářím v trávě cestičky, kterými se mohu pohybovat. Jdu skrze 

trávu několikrát dokola a rozhrnuji ji na dvě strany. Tak z ní vzniknou pruhy a mezi nimi cesty. Až 

teprve potom dochází na samotné úpravy. I dál se cestami pohybuji a po ukončení vytváření je 

cíleně procházím.  

Významem některých dalších děl (Cesta, Cesta na horizont) je stezka jako kresba lidských kroků 

v krajině. Jako častokrát pomíjivá stopa pobytu v ní. Jakmile se po trase přestane chodit, zaroste. 

Ztratí se, příroda ji opět skryje a pohltí do svého nitra.  

 

Cesta nese mnoho symbolických významů. Je tajemná, vyvolává očekávání, je sloučena 

s představami, kam asi vede a co na ní člověka čeká. Nejen proto byla předmětem úcty a různých 

rituálů spojených s všelijakými zkouškami, s oběťmi za šťastný návrat nebo s obřady či tradicemi, 

které dodržujeme ještě dnes (kupříkladu cesta během pohřbu spojená s posledním rozloučením, 

svatební cesta zahajující nový způsob života). Kromě toho její podstata tkví v jejím komunikačním 

smyslu (už v dávných dobách zprostředkovávala kontakty, pohyb materiálu, zpráv apod.).  

 

4.6 TRÁVA JAKO VÝTVARNÝ MATERIÁL 

 

Proč právě tráva? Je do jisté míry původní a tím harmonická.  

 

Tráva a její prostředí pro mne byly vždy fascinujícím mikrosvětem. Malým světem vůči tomu, ve 

kterém žijeme my. Současně však světem velkým, světem stébel, v němž by se dalo ztratit, 

kdybychom byli vůči němu malí, jako jsme třeba vůči stromům. Tato představa mě stále uchvacuje. 

Měla jsem vždy touhu ztratit se mezi jejími stébly a zapadnout do „džungle“ z nich vytvořené. Již 

v dětství jsem snila a přemýšlela o tom, jaký by byl život v trávě v případě, že bych byla velká jen 

jako brouk. Myslím, že nejsem sama, koho podobné myšlenky kdy napadly. Na tento námět vzniklo i 

několik filmů.  
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Tráva je pro mne tím nejobyčejnějším symbolem přírody. Je spjatá se zemí, šlapeme po ní a 

zanecháváme v ní své stopy. Mnohdy jich je tolik, že jí zcela zabráníme v růstu. Už v dětské kresbě 

se projevuje naše pociťování této zelené pokrývky země jako podstatné, když začínáme v období 

asi kolem pátého až šestého roku do našich výkresů umisťovat základní spodní čáru, která má 

obvykle stejně jako tráva zelenou barvu. To dokládá okamžité a jednoduché spojení představ o 

základních artefaktech přirozeného prostředí. Zároveň s myšlenkou na základní linii v dětském 

kresebném projevu si vybavuji, že při představách a kresbě vysněného pokoje, znázorňuje mnoho 

dětí svůj pokoj jako přírodní prostředí se zvířaty, porostlé trávou a stromy. Vzpomínám si, že u mne 

to nebylo jiné. 

 

Tráva je sice obyčejná rostlina, ale mne vždy přitahovala. Byla to její zelená stébla ohýbaná 

větrem, nespočetné množství výhonků tvořící jeden velký celek, zelenou plochu. Tráva je elementární 

přírodní prvek, který v sobě skrývá krásu, má velkou sílu ale zároveň bývá často udupána. Existují 

stovky druhů travin. Nejsou ničím trvalým jako třeba kameny, avšak zas a znova vzrůstají každý rok, 

s příchodem jara klíčí, poté se díky nim začnou pomalu zelenat hnědé plochy země. Stébla s listy 

rostou a ohlašují příchod nového života do krajiny. S létem se mění, nejdříve tmavnou, pak žloutnou 

a nakonec usychají. Posečené neodolatelně voní. Nová vlna energie přichází v srpnu, kdy roste 

otava. Tráva nevyroste jen jednou za rok, pokud je teplo, roste stále (třeba jako loni i letos). A pak 

se ztrácí pod bílou pokrývkou, z níž jsem jako dítě tahala jednotlivá stébla ven, aby byla vidět. 

Ten, kdo nešel nikdy trávou bos, o mnoho přišel. Její stébla se dotýkají kůže chodidel a prostupují 

mezi prsty, někdy chladí a hladí, někdy mírně píchají nebo řežou. Člověk pak jde hned opatrněji a 

může lépe pociťovat kontakt s ní – se zelenou pokrývkou země, s tou nejprostší součástí přírody. A 

možná se v něm probudí i o trošku větší respekt. 

Na závěr bych uvedla slova Miloše Šejna. Dotkl jsem se trávy a stal jsem se vším – viděl jsem 

všechno, cítil jsem  všechno a byl jsem cítěn vším (Zemánek, 2006).   Myslím, že k tomuto výroku není 

co dodat, je pro mě natolik plný úcty a odevzdanosti přírodě, že mohu s uspokojením říct jen 

následující. Také jsem se mohla dotknout trávy. Kdybych nemohla, byla bych o mnoho chudší. 
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5. ZELENÉ EPIZODY 

5.1 POČÁTKY TVORBY - KULTIVACE TRÁVY A SPLYNUTÍ S TRÁVOU 

 

Svou současnou tvorbou se navracím k mým prvním výtvarným počinům v přírodním prostředí. 

Prvním dílem, které uvedu, jsem vlastně započala své studium, ostatními díly své studium završuji. 

Nevím, jestli je to náhoda či ne, každopádně nějaký symbolický význam to nese. V trávě moje 

tvorba spojená se studiem na Pedagogické fakultě začala a v trávě také končí. Rozhodně to 

vypovídá o mém dlouhodobém zájmu o podobné tvoření a o fascinaci tímto materiálem. 

 

Natáčela jsem trávu na natáčky a upravovala ji způsobem podobným, jako své vlastní vlasy.  

 

Bylo to začátkem října roku 2002. V příjemném podzimním dnu jsem se vydala do krajiny 

Českého lesa. Zde je důležité moje osobní propojení s touto oblasti. Název území je vystižný, 

protože jsem se rozhodla svou akci uspořádat opravdu v lese. Kdo zná toto krásné prostředí, ví, že 

je typické krásnou často určitě až sedmdesát centimetrů dlouhou trávou z více druhů ostřic. 

Důvodů, proč to byla tráva a proč právě tento les, bylo více. O svém vztahu k trávě píši už v jiné 

kapitole. O krajině Českého lesa mohu říct, že jsem s ní sepjatá už od dětství. Trávila jsem zde 

veškeré prázdniny a tak je pro mne toto místo spojené s nostalgií a s naprostou svobodou, ač se 

nachází v dříve tolik střeženém pohraničí. Do mnohých míst tu byl vstup jen na povolení, a tak krajina 

na četných místech zůstala velmi zachovaná, protože ho neměla lidská ruka v posledních desetiletích 

šanci příliš zničit. 

 

Vrátím se k mé podzimní akci. Šlo o Kultivaci trávy. Tráva se mi stala vlasy přírody. Prvkem, o 

který je nutno se starat. Zkultivovala jsem ji takovým způsobem, jakým to dělají ženy samy se sebou. 

Záměrně jsem zvolila předměty ryze ženské povahy – natáčky, znak ženské péče. Symbolicky jsem 

trávě věnovala stejnou péči, jako sama sobě.  
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Poté jsem do natáček vpletla současně s trávou i své vlasy, na chvíli jsme tak byly propojeny. 

Propletly se dohromady – jak vlasy moje, tak vlasy přírody.  

 

O necelý rok později, v srpnu 2003, jsem na jiném místě celou akci zopakovala. Nyní jsem se 

snažila mnohem více soustředit na samotný proces a kontakt s lesním porostem. Zároveň jsem 

uskutečnila ještě další výtvarný počin – Splynutí s trávou, který byl vyústěním mého útlého vztahu k 

oblíbeným místům krajiny a mé touhy být obklopena trávou a jejím „světem“.   

Lehla jsem si tedy do dlouhé husté zelené pokrývky země a nechala jsem se jí zahalit. Opět jsem 

použila natáčky, pomocí nichž jsem docílila sloučení. Tentokrát jsem do nich totiž společně s trávou 

natočila i svoje dlouhé vlasy. Připoutala jsem se k trávě a k zemi. Prožila jsem tak spojení s tímto 

prostředím, stala jsem se na okamžik součástí přírodního světa, který mě vždy lákal.  

Umělý materiál jsem zvolila též proto, že si uvědomuji dnes již neodstranitelný předěl mezi čistou 

přírodou a člověkem a také neschopnost přirozeného žití současného člověka v přírodě. Podstatný 

byl nejen výsledek, ale i proces a prožívání těchto situací.  
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5.2 O TŘI ROKY POZDĚJI   

 

V létě roku 2006 navazuji na předchozí tvorbu. 

5.2.1 Obrazy z trávy 

 

Kupuji si přes kilogram travního semene, konkrétně „sídlištní směsi“, což by stačilo k osázení asi 

čtyřiceti čtverečných metrů. Nejprve se informuji o vhodných postupech a pak začínám trávu sama 

pěstovat. Chci si vypěstovat travní obrazy – obdélníky a čtverce různých velikostí, které umisťuji 

paradoxně v  panelákovém bytě a na jeho balkoně. Sídlištní směs přece patří na sídliště.  

5. července 2006 semena sázím tak, aby vzrostl nějaký obraz. Poté, co vyroste, jej ještě stříhám 

a upravuji do různých podob. Je tu opět prvek kultivace.  

Když o trávu pečuji a pravidelně ji zastřihuji roste dobře, pak ji ale musím opustit, protože 

odjíždím tvořit na jiná místa. Když se 22. srpna vracím, překvapují mě přerostlé vyschlé zvlněné a 

vybledlé chomáčky. Odnáším ji do lesa. Je to můj dar přírodě. Přírodní prvek vzešlý z lidské snahy. 

 

Tyto počiny jsou zatím jen přípravou pro moji pozdější tvorbu, která proběhne v mnohem větším 

měřítku. Vypěstování trávy je předběžným testem či pokusem, pro chystanou akci. Obrazy, které 

vypěstuji, jsou modelem pro některé, bohužel i nerealizované, projekty. 
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5.3 KULTIVACE TRÁVY 

 

S trávou pracuji několika způsoby. Jednou z nich je její „kultivace“, jakési zušlechťování, 

zaplétaní a svazování. Dávám jí formu, stylizuji ji do mnoha jednoduchých tvarů. Tvořím 

minimalistickými principy. Nesnažím se trávu tvarovat do nějakých zvláštních složitých kreací. 

Vytvářím povětšině jednoduché geometrické tvary, které stavím do kontrastu s pestrým přírodním 

prostředím. Snažím se o prostý ale co nejpřesnější zásah, který ovšem nevytrhne dílo z přírodního 

kontextu. Smíchávám tu lidský faktor s tím přírodním. A právě geometrie může být dostatečným 

rysem lidského zásahu. 

Všechnu práci s přírodními prvky se snažím dělat převážně holýma rukama, jen tak může být 

kontakt s přírodou úplný. Jakékoli překážky, jako třeba pracovní rukavice, by tento kontakt 

oprostily od přímosti. Prožitek by byl jen poloviční. Pracuji s živým materiálem, který si zaslouží jen 

jemné zacházení. Při tvorbě se snažím o vícesmyslové vnímání, které dokáže umocnit sílu zážitku 

z tvorby i z prostředí. Poslouchám, dotýkám se, dívám se a dýchám vůni krajiny. 

 

Jak jsem už v úvodu diplomové práce uvedla, kultivace trávy je mou odezvou na úpravy a 

rekultivaci, které provádíme v krajině a současně náznakem nutnosti starat se o přírodní prostředí a 

věnovat mu větší péči a pozornost.  

Podobně jako v následujících akcích, i v těch ostatních trávu „učesávám“. Tento moment zastupuje 

projev starosti o krajinu a o přírodu jako takovou. Dotýkám se jí svýma rukama, věnuji jí svůj čas a 

obdarovávám ji nejen svou přítomností, ale i novými tvary. Provádím její změny, které ale nejsou 

nikterak razantní, prostředí proměňuji jen na malou chvíli bez natolik umělých zákroků, se kterými by 

se příroda jen s těží vypořádávala. Jsem to já – člověk, který přírodu mění. Ovládám její běžný 

vzhled, právě jak to dělá lidstvo po celá staletí. V tomto přístupu spočívá další rovina mé tvorby – 

podmanění a zkrocení trávy. Nesnažím se o trvalé přeměnění krajiny, jen o její dočasnou proměnu. 

Chci ji, tak jako to dělali i land-artisté, na chvíli posunout do jiné významové roviny, a tak ji zviditelnit 

(Morganová, 1999, s. 61). 
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Samozřejmě jde o můj vztah k přírodě, který v několika částech textu také zdůrazňuji. Chci být 

v přírodě, ale chci ji zároveň intenzivně vnímat a prožívat. Zakoušet a poznávat sloučení s ní, přímé 

doteky, vzájemné ovlivňování, respekt, okouzlení a jiné další pocity vyvstávající z úzkého kontaktu 

s ní. Podstatné je zažít zrovna ty momenty, při kterých lze silně pocítit, jak přírodní prostředí 

odpovídá na změnu, kterou s ní člověk provádí a jak tuto změnu pohltí a zahladí. 

 

5.3.1 Snopy v Újezdu u Brna 

 

Neznámé měním ve známé, v osobní krajinu.  

Poznamenávám místo stále víc. Poznamenávám jej sama sebou. 

 

5. a 6. července přijíždím do Újezdu a snažím se zde najít vhodné prostředí zarostlé trávou. První 

den jsem si zapsala následující slova. 

 

O výběru místa a jeho prožívání 

Výběr místa je poněkud komplikovaný. Poměrně dlouhou dobu obcházím okolí, nemohu dlouho 

najít vhodné prostředí pro tvorbu, ale nakonec nacházím dvě malé plochy. Jsou na místech pro mne 

neznámých. 

Vztah k místu není prvotní, přichází až v průběhu práce. Až poté, co se s místem v jistém smyslu 

sžiji, strávím tu určitý čas a „podrobím“ si ho úpravou. A tak teprve potom, co s ním prožiji kontakt, 

začne se k němu utvářet můj postoj. Přijdeme-li totiž na místo nám neznámé, začneme-li se zde 

pohybovat, vykonávat nějakou činnost a pozorovat, lehce se s ním seznamujeme, není nám už tak 

cizí jako nejprve. Pojímáme ho stále více za známé, vytváříme si k němu vztah a prožíváme pocity 

odvíjející se z jeho působení. V mém případě se mi toto místo nestane jen známým, ale i vlastním. To 

proto, že jej přetvářím svou výtvarnou činností, zažívám přímý kontakt s přírodou prostřednictvím 

mnoha doteků. Již není pouze přirozenou součástí krajiny, ale nese si jemný zásah člověka – mne. 

Dojde tu k něčemu křehkému, k propojení přírody a mé osoby. 
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První akci uskutečňuji na kopci, jemuž se říká Petřinec, je odsud vidět daleko do okolí. A tak je mé 

zemní dílo dílem vrcholovým.  

Bylo to travnaté mísečko obrostlé keři. Záměrně jsem ho chtěla pojednat geometrickou formou. 

Nejprve jsem si vyšlapala chodníčky. Rozhrnula jsem trávu od sebe a odhalila půdu. I přes geometrii 

se snažím reagovat na místo a keře kolem. Trávu svazuji tak, aby nakonec měla volnost a její stébla 

směřovala k nebi. 

Pro druhé dílo si nacházím místo kousek pod kopcem. Je to malý pahorek se skrytým paloučkem 

dokola obrostlým stromy připomínající snad prostředí travnatých oblastí savany. I na toto se snažím 

reagovat a z trávy svazuji jakési snopy. 

 

6. července (text k tvorbě v Újezdě) 

Pohybuji se zde. Stále dokola. Chodím po chodníčcích, které jsem si vyšlapala. Stále stejné cesty, 

ale pokaždé trošku jinak, seznamuji se totiž s prostředím víc a víc. Trávím čas tady, v zeleném světě. 

Hladím trávu a ona mne. Její doteky jsou různé, ostré i jemné. Nutím trávu ke změně, ale klade mi 

odpor. Svítí na nás společně slunce, ovívá nás společně vítr. Jsme tu spolu, já v ní a ona okolo mě. 

Mohu ji měnit a ona může měnit mě. Odkrývám tajemství, které skrývá – půdu. Obnažuji zemi. 

 

Ještě ráno jsem cítila že mi místo není ničím než jen neznámou přírodou. Teď je tomu jinak, nechce 

se mi odejít, už je mou součástí. Neodcházím jen tak, nechce se mi.  

V jistém smyslu jsem si podrobila krajinu, šlo ale hlavně o možnost prožití a potřebu poznání 

prostředí. Využila jsem potenciálu, který mi dala krajina a své fantazie k zhmotnění postoje 

k přírodě. 
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5.3.2 Labyrint nad Mariánským údolím 

 

Několik dní jsem zaplétala trávu, až jsem přeměnila část sadu asi o sto šedesáti čtverečních metrech. 

 

Dlouhý úzký pruh trávy se stromy jsem měla vyhlédnutý už od jara, jen jsem čekala, až tráva na 

něm pořádně vyroste. Byl mezi poli na kopci nad Mariánským údolím nedaleko Líšně. Plocha, kterou 

jsem se rozhodla pozměnit byla široká asi čtyři metry a zhruba čtyřicet metrů dlouhá. Pracovala 

jsem na ní od 18. do 21. července od ranních až do večerních hodin. Zaplétala jsem ji do dlouhých 

„copů“, které vytvořily vlnící se reliéfní pásy. Mezi nimi vznikly cestičky s obnaženou půdou, po nichž 

jsem chodila. Výsledkem byl prostý přírodní labyrint, v němž se střídaly světlé cesty s někdy až  

třicet centimetrů vysokými zapletenými pásy trávy. 

Opět musím zopakovat, že jako u všech mých děl nešlo jen o výsledek, ale i o samotný proces 

vzniku, o prožitek času, prostředí i situace. A to jak psychický, tak fyzický, a ten byl právě při 

tvorbě tohoto díla vskutku velice intenzivní.  

V průběhu realizace tohoto projektu byly nejteplejší dny z celého léta. Ve stínu bylo kolem 35 

°C. Slunce pálilo opravdu hodně a na obloze nebyl ani mráček. Jediným úkrytem byl ovocný strom, 

který skýtal alespoň malý stín. Tam jsem tehdy mohla odpočívat, při tvorbě jsem musela být ale 

téměř vždy na přímém slunci. Několik dnů jsem se mu tak (i přes mou alergii na něj) musela bez 

přestávky vystavovat celé hodiny. K tomu poměrně namáhavá činnost v nepřirozené poloze a ostré 

doteky řezavých stébel trávy. Stejně tak, jak to dělalo mnoho umělců a představitelů tělového umění 

přede mnou, nastavila jsem sama sobě pomyslné zrcadlo a při tvorbě jsem zapojila své tělo jako 

prostředek a předmět umělecké tvorby. Vystavila jsem ho neobvyklým podmínkám. Spojitost s body 

artem zde byla nejznatelnější ze všech mých prací. 

Tělová akce, jež probíhá v určitém čase a prostoru, zkoumá vztahy člověka k prostředí (okolí) a 

hranice lidských možností (Vávra, 2001, s. 107). Zkouška vlastních možností ve stručně popsaných 

podmínkách, mě k místu velmi přimkla. Nechala jsem tu ze sebe, co jsem mohla, část duše a úsilí. Můj 

vtah k tomuto prostředí je zcela naplněn. Prožila jsem zde radost, ale i chvíle smutku, zoufalství, 

vyčerpání a bolesti.  
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Zanechala jsem na krajině stopu, kterou chodím pozorovat až dodnes. Vracím se tam jako na 

nějaké místo činu, na místo prožitků, na místo které jsem poznačila svým tvořením. Na místo, jež 

poznačilo mne, a to nejen uvnitř, ale i zvenčí. Z kontaktu s ostrou trávou jsem měla pořezané všechny 

části těla, kterými jsem se jich pořád a stále dokola dotýkala. Od slunce spálenou kůži a od činnosti 

v neběžné poloze těla svalové bolesti. Toto nemá být výčet strastí, ale výpověď o intenzitě 

tělesného prožitku v rámci umělecké tvorby. Jen tak, že objasním okolnosti, mohu dát prožitku obsah 

a nemluvit o něm stále jen v abstraktní podobě. Všechny zmíněné pocity mi umožnily plné uvědomění 

si vlastního těla přítomného v krajině. 

 

Podrobila jsem si trávu a „zkrotila“ ji podle vlastní invence. Postupně až do nynějšku zachycuji 

výsledek mé činnosti tak, jak si zase podrobuje příroda jej. Sleduji, jak příroda pohlcuje mé dílo a 

lidský zásah a jak jí on odolává. Přináší mi mnoho překvapení. První bylo, když tráva po mém 

zásahu zůstala i přes léto živá. Další, když mezi usychajícími copy začala růst v srpnu otava, zatímco 

okolní neposekaná tráva schla a nová tráva nedostala šanci. Na podzim bylo mé zemní dílo 

zpestřeno listím. Když začalo mrznout, copy tvořící kopce pokryla bílá jinovatka, jež jim dala 

neobyčejně křehký vzhled a  nakonec je zavál i sníh. Jaký byl můj údiv, když začátkem března byly 

na ploše světlé pruhy vyschlé trávy, které ještě stále zachovaly svoji formu. Tuším, že na jaře tu 

začne klíčit nová tráva a mezi mými copy se to začne opět zelenat. 

I tyto proměny, patří k mému dílu. Už když v přírodě tvořím, počítám s působením přírodních 

pravidel a nechávám na nich, jak s mým dílem naloží. Nastává tu další spojení, tentokrát mezi 

zásahy mými a zásahy přírodními. 

 

15. dubna ještě navštěvuji „své“ místo. Je to téměř rok potom, co jsem jej poprvé objevila. 

Předpokládám to, co jsem napsala výše, že mezi mnou vytvořenými tvary prorůstá tráva. Plocha se 

začíná již zelenat, ale moje zásahy jsou spálené. Zůstaly tu černé linie zuhelnatělé trávy i s copy 

vykreslené mezi zelenými pruhy mladé trávy. V tomto případě do procesu přeměny mého díla 

zasáhl neznámý člověk. Použil k tomu ničivý živel – oheň. Součinnost  tentokrát cizího lidského a 

přírodního faktoru je nepopiratelná. 
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Sešlo bohužel z mého prvotního záměru o naprosto čisté přírodní pohlcení mé stopy v krajině bez 

účasti další lidské invence. Projekt ve svých koncích nabývá na zcela jiném obsahu. Zánik 

zkultivované plochy má na svědomí člověk, jímž je ovlivněna příroda i můj výtvor. Došlo tedy ke 

stopě neznámého člověka v mé stopě.  

Dílo nezaniklo zcela. I přes veškeré lidské snažení, kresba na travnaté ploše zůstala. Vznikla jistá 

inverze původního vzezření díla. Dřívější tvary z trávy jsou nyní černé, spálené a těsně přiléhají 

k zemi. Místa, jež odhalovala půdu jsou nyní zarostlá travou a převyšují ta spálená. Černé 

zuhelnatělé copy z trávy, jež na některých místech úplně neshořely, jsou křehké a rozpadají se na 

dotek. Chtěla bych tu být nejen ve chvíli, kdy linie trávy hořely, doutnaly a když mé dílo ožilo 

plameny, ale i ve chvíli, kdy se zvedne vítr a rozfouká popel ze shořelé trávy do okolí. Tak bude 

dokonale naplněna pomíjivost i splynutí. Vše je prachem a obrátí se v prach, jež se stane součástí 

okolí díky zásahu větru. 

 

Když jsem zanechala svou stopu v přírodě, napadlo mě, že možná mé dílo záhy někdo zničí. 

Potvrdila se jedna z myšlenek mé tvorby o člověku, který stále zasahuje do zjevu přírody, 

podmaňuje si ji a ovlivňuje její přirozené fungování. Nakonec se ale stejně vše bude dít podle 

přírodních zákonů. 
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5.3.3 Pocta stromům v Českém lese 

 

Stejně jak se vzhůru tyčí stromy, vztyčila jsem k nebi trávu.  

 

V mém oblíbeném lese jsem 7. září uskutečnila další kultivaci. Tráva tu je velmi živelná, když 

roste, nedrží svá stébla vzhůru, ale lehá si a plazí se po zemi. Les je tak podrostlý hustým zeleným 

kopcovitým kobercem. Proto jsem zvolila minimalistickou geometrickou formu, která by byla 

dostatečným protikladem bujaré krajiny. 

V dlouhé trávě ostřici jsem si nejprve opět vyšlapala přímé cesty, další pak kolmo k nim, až 

vznikl čtvercový útvar podobný šachovnici. Střídavě jsem jednotlivé čtverce v něm česala 

a tvarovala. Některé jsem uhlazovala k zemi, jejímž symbolem měly být. Měly se jevit jako plochá 

upravená půda. Zbylé čtverce trávy jsem svázala tak, že jsem ve středu čtverce vytvořila jakési 

hroty, které směřovaly k nebi, stejně jako se k němu tyčí okolní vysoké jedle a smrky. Vytvořila jsem 

tak ke stromům určitou paralelu z trávy. Byla to odezva na okolní prostředí, na krásný les tvořený 

vysokými štíhlými stromy. Tráva tak svým tvarem vzdávala poctu lesu. 

Tvorba se uskutečnila nedaleko průzračného potoka, v místě, kam ze sousední mýtinky zvečera 

svítilo slunce. Stíny stromů, jež spočinuly na mém díle, mu na okamžik  propůjčily další geometrické 

tvary – dlouhé rovné pruhy, jež protínaly pravidelný obrazec. 
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5.3.4 Tekoucí tráva 

 

Do míst, kde dříve proudila voda, jsem nechala vtéci proud trávy. 

 

O čtyři dny později, 11. září, jsem ve stejném lese vytvořila další dílo. Bylo to opět blízko potoka 

Bystřice, který dává této krajině neobyčejně romantický zjev. Vybrala jsem si místo s vyschlou 

strouhou po jednom z malých lesních potůčků. K ní a pak i do ní jsem symbolicky místo vody vinula 

pruh trávy. Tato vlnící se linie se nejprve propletla mezi párem stromů a potom se začala ubírat do 

vodou vyhloubených míst. Z pruhu trávy jsem svázala cípy, které se tyčily vzhůru, ale současně 

směřovaly po směru zdánlivého „proudu“ do strouhy. Chtěla jsem tak (sice jen prostřednictvím trávy) 

dát znovu malé opuštěné dolině význam, aby se opět stala nositelkou proměnlivých přírodních 

momentů. Tentokrát ale o něco odlišných. Tráva v ní bude postupně usychat, začne měnit svůj tvar a 

zbělá. Poté ji pohltí voda, která se možná s jarem zase objeví v místech, kde si pro sebe dříve 

vymlela místo. 
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5.4 OSOBNÍ DUHA 

 

Vyprskla jsem vodu, jež se rozdělila na malé kapičky. Vytvořila jsem tím podklad pro lom světla. A 

tak  jsem ze sebe nechala vyjít duhu. 

 

Na stejném místě jsem uskutečnila jen krátký výtvarný akt. Vnímala a pozorovala jsem okolní 

krajinu a přemýšlela o potoku, jehož zurčení ke mně z dálky doléhalo. Přitom jsem se nechala hřát 

paprsky slunce, které pronikaly skrz větve stromů. Rozhodla jsem se dát přírodě pomíjivý dar. Jen 

malou pozornost z jejích prostředků, která by okamžitě pominula. Chtěla jsem, aby to byl počin 

využívající přírodních zákonitostí. Neměla to být žádná poznatelná stopa, kterou by potom krajina 

dál přetvářela. Prvky přetvoření závislé na přírodě i pohlcení a rozplynutí tu jsou, ale celá kratičká 

akce má jiný význam. 

Slunce svítilo, jeho paprsky proměňovaly les a já jsem je chtěla o něco obohatit. Napila jsem se 

vody, ale nespolkla jsem jí. Vyprskla jsem ji vstříc slunečním paprskům. Ty už udělaly svoje a tak 

vznikla malá chvilková přehlídka barev, moje vlastní Osobní duha.  

Nechala jsem ze sebe vyjít duhu. Mohla jsem prostřednictvím svého těla v součinnosti se slunečním 

zářením a vodou nechat vzniknout přírodní obraz ve vzduchu. Visel v prázdnu, letěl si jen tak 

prostorem asi metr a půl nad zemí. Ulpěl tam jen na nepatrný moment, ale dost dlouhý na to, abych 

jej sama mohla spatřit a aby mohl být zdokumentován. Duha se sice rozplynula, ale prožitek ne.  

Byla to minimalistická akce s využitím spolupráce těla a přírodních jevů. Byla to hra se světlem a 

s vodním živlem. Šlo tu také o kontakt s přírodou a o využití jejích mimořádných kvalit. Jejích jevů, 

které se nám zdají nedotknutelné. Běžně vidíme duhu daleko nad obzorem, já ji ale měla na dosah 

ruky a zároveň mi vyšla přímo od úst. Jako bych mluvila a nebo vydechla duhu.  
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5.5 ŽIVÉ DÍLO - PŘÍRODNÍ INSTALACE 

 

Dílo, které roste. Živé umění. To je to, o co mi jde. 

 

Instalace trávy do krajiny navazuje na předchozí výtvarné projevy. Přístup je podobný, snažím 

se podat výpověď o mém vztahu k přírodě a opět reagovat na přeměny přírody lidským zásahem. 

Ten má znázorňovat sklon k rekultivaci přírodního prostředí, k umisťování lidmi upravených prvků do 

přirozené krajiny a různých změn v ní, na nichž se podílí člověk. Mnohdy je to třeba i umělé 

zatravňování, kterého využívám právě i já ve své instalaci. Do krajiny instaluji vlastnoručně 

vypěstovanou a upravenou trávu, respektive obrazec z ní. Dílo má být mou odezvou na lidské 

snažení vše upravovat podle svých představ o krásnu a na přehnanou „estetizaci“ životního 

prostředí. Vycházím z toho, jak člověk neustále upravuje své okolí a přírodním prvkům dává umělé 

formy. Ve své tvorbě využívám trávy jako symbolu pěstění si přírody v umělém prostředí (například 

anglických trávníků na zahradách vil satelitních městeček). Pěstuji si trávník v podobě obrazce, jemuž 

dávám ornamentální zjev. Využívám okamžité asociace, kterou takový vzhled trávníku vzbuzuje – 

okrasný trávník nebo park. Chci docílit představy o lidském zásahu, snažení a umělém nepřirozeném 

půvabu či kráse. O našich nárocích, požadavcích a vkusu, které se podílejí na přetvoření přirozené 

tváře přírody a rozličných krajin. 

 

Pěstování trávy je součástí výtvarné akce. Zakládá se na péči o přírodní element a společně i na 

„zhotovování“ přírodního výtvarného materiálu. Náplní první fáze následující akce je skutečně to, že 

si sama vypěstuji výtvarný materiál i prostředek k uskutečnění další fáze akce, instalace do krajiny. 

Po jejím průběhu, se instalace pomalu rozpadne, ještě chvíli bude žít, ale nakonec bude pohlcena.  

V následující akci hraje úlohu několik rovin díla. Mnou vypěstovaná tráva je jednak mým darem 

krajině. Je to něco, o co jsem se starala, na čem jsem pracovala a čeho se nyní vzdávám. 

Odevzdávám přírodě objekt, jež jí po právu náleží. Vytvořila jsem jej sice já, ale jeho původní 

náležitosti vzešly z přírody. Vytvořila jsem jej v kooperaci s působením přírodních sil. A tak navracím 

přírodě, co z ní původně vzešlo a co ona jednoduše pojme za své a sloučí se sebou.  
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Instalace má i význam land-artového projektu. Je lidským, sice na čas viditelným, ale pomíjivým, 

tudíž nepatrným zásahem do krajiny. Je stopou, kterou zanechávám na nějakém místě.  

A nakonec, nese v sobě opět prvek kultivace (jako předchozí díla). Pracuji s trávou od samého 

počátku. Dávám jí formu již předtím, než začne růst. Už její semena sázím tak, aby vyrostl ornament. 

Symbolika zasévání je rovněž neopomenutelná. Znázorňuje osobní vklad do díla, prvotní vliv a 

chvíle započetí tvorby. 

 

5.5.1 Koberec z trávy 

 

Pěstovala jsem obraz z trávy. To proto, abych ho mohla posléze nechat splynout s přírodou. 

 

Třetí srpnový den jsem začala připravovat prostor a materiál pro realizaci dalšího projektu. 

Celou akci se snažím dokumentovat od prvních okamžiků až po ty poslední. 

Měl by vzniknout můj vlastní travní koberec poznamenaný opět lidskou kultivací. Trávník by měl 

být na první pohled šlechtěný a evokovat lidské úsilí o dekorativní proměnu přírodního „chaosu“.  

Tvorba se odehrává opětovně v prostředí Českého lesa. Tentokrát však ne v lesích, ale na 

zahradě nedaleko nich. Kontrastem je můj trávník a šlechtěná zahrádka mé matky. Obě tu 

okopáváme, trháme plevel a zušlechťujeme svá dílka. Každá však s jiným záměrem. Zajímavé jsou 

proto i reakce lidí a obyvatel vesnice. Většinou jen stěží přijmou podstatu mého snažení. 

 

4. srpna 

Nejprve si vytvářím místo pro pěstování koberce, jakýsi záhon. Ohrádku z prken (1,2 x 4 m) 

s igelitem na dně. Poté využívám nějakých zahradních úprav a odrývám si z upravovaného záhonu 

hlínu. Sypu ji na igelit a rozhrabávám. Jen co si takto vytvořím záhon, přichází obrovská průtrž 

mračen a od té chvíle je téměř až do konce srpna poměrně nepříznivé počasí. Když je po dešti, 

v hlíně doslova stojí voda a tak na bocích záhonu dělám něco jako odtokové kanálky.  
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Na světlejší hrubou hlínu teprve sypu tmavý kvalitní substrát pro pěstění zeleniny, do něhož pak 

zasévám semena trávy. Používám „sídlištní“ a „parkovou směs“. Semena, která jsem vysypala do 

žádoucího tvaru, pokrývám další vrstvou substrátu. Znovu přichází déšť, který mi sice zalévá 

výsadbu, ale současně odplavuje některá semena. Umění v přírodě zkrátka podléhá přírodním 

vlivům. Nyní zbývá jen čekat, jak si příroda poradí. Nejdříve za čtyři až šest dní by měla semínka 

začít klíčit, potom by se měly objevovat první výhonky a první stébélka.  

Teď budu čekat. Musím čekat – pokorně a trpělivě. Čekání na odpověď přírody je další součástí 

akce. V této chvíli jsem plná napětí, obav, očekávání i naděje. 

Je to zvláštní pocit při tvorbě, nevědět, jak dopadne to, o co se snažím. To vlastně nevím nikdy, 

ani když maluji, kreslím nebo tvořím cokoliv jiného. Avšak běžně tvorbu mohu každou vteřinu 

ovlivňovat, zasahovat a přizpůsobovat svým subjektivním požadavkům, okamžité náladě a názoru 

na věc. Teď je to jiné, vytvořím koncepci a stávám se téměř jen pouhým pasivním pozorovatelem. 

Jsem divákem toho, jak příroda dotváří, co jsem já započala. Mnohé se děje mimo mě. Tlačí mě to 

k úvaze o tom, že člověk je na světě takříkajíc „malým pánem“. Vše se děje kolem člověka a ten se 

do všeho snaží zasahovat. Příroda si o to nežádá. Fungovala by sice jinak, ale přece mnohem 

snadněji a přirozeněji bez některých nesmyslných lidských zásahů.  

 

Kdo chce kultivovaný trávník? Příroda? Ne! Člověk.  

 

5. – 8. srpna 

Tráva je stále pod plachtou. Je zakrytá netkanou textilií pro pěstování zeleniny, pro podporu 

jejího růstu. Snažím se ji tak alespoň částečně chránit před „nepříznivými“ vlivy. Jednou je to uměle 

pěstovaná tráva, tak zasahuji. Nezalévám. Příroda se o to stará sama. Jsou totiž stálé přeháňky.  

8. srpna 

Pomalu začíná klíčit „parková směs“. „Sídlištní“ ještě ne, a tak mám obavy aby neuschla nebo 

neuhnila. 

10. srpna 
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Konečně začala klíčit i druhá travní směs. Ta první už roste do výšky asi jednoho centimetru. 

Prokreslují se základní rysy ornamentu. Začínám dokumentovat růst. 

15. srpna 

Tráva v průběhu posledních pěti dní vyrostala do výšky od tří do pěti centimetrů. O zálivku se mi 

stále stará déšť. 

 

I nadále nechávám trávu růst, dokumentuji ji a snažím se o ni pečovat. Za pár dní ovšem odjíždím 

pryč a vracím se k ní až začátkem září. Je to poměrně odvážné gesto, opustit své dílo. Nechávám 

ho odkryté a tak ho vystavuji přímému působení přírody a okolních vlivů. Několik týdnů se nebudu 

angažovat. 

Tvořím zase společně s přírodou. Stejně jako duhu. U ní též rozhodla příroda, co udělá s mým 

podnětem. V tomto případě je tomu také tak. Nabízím přírodě vlastní pohnutku a ona ji rozvíjí dál. 

 

5. září 

Vracím se zpět k trávě. Překvapuje mě vzrostlý „koberec“ s nažloutlými konečky stébel. Příroda 

dotvořila mé dílo. 

12. září 

Začínám trávu přemisťovat na louku. Nejprve ji starým kuchyňským příborovým nožem 

rozřezávám na pět dílů a poté ji na jednoduché konstrukci z prken a linolea společně s mým 

asistentem přenáším na mou oblíbenou louku. Hlína je nasátá vodou, a tak je trávník pořádně těžký. 

Odneseme jednu část a vracíme se pro druhou a tak to děláme, dokud všechny části nepřeneseme. 

Jdeme několikrát stejnou cestou, která po nás zůstává vyšlapaná v luční trávě. Je tu ponechána jako 

záznam děje. Vzniká tu linie – osa dění – spojující výchozí bod s tím cílovým. Čára propojující dvě 

místa, jež mají společný vztah k mé tvorbě. Pěšina je památkou na putování k ploše, kam přemisťuji 

plod své práce.  

Postupně dokumentuji ubývání trávy na dvorku a její přibývání na louce. Zatímco na ní vznikne 

nová realita, na dvorku zůstane tmavá vlhká skvrna. S přenosem končíme v noci. 
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Dílo takto nabývá na novém významu. Podstatný je jeho přenos. Vytržení z jeho doposud 

vlastního prostředí a umístění někam do volného přírodního prostoru. Zde je necháno zcela svému 

osudu, napospas přírodě, živlům, napospas přirozenému nezastavitelnému zániku. Loučím se s mým 

vlastnictvím a předávám jej dál, teď už zcela za hranice mých kompetencí. Vystavuji dílo pomíjivosti 

a zkáze. Něco málo možná po něm zůstane. Třeba několik semen, které pohltí půda a příští rok 

vzklíčí,  tentokrát jako odpověď na můj čin. 

 

22. září 

Tráva i hlína jsou téměř celé proschlé. Obě jsou světle hnědé, úplně vybledlé. Jen v některých 

místech je vidět, že tráva ještě chvíli poroste, než úplně vyschne. Vypadá to, že se můj trávník 

neuchytí, že ho půda nepřijme. Koberec totiž zůstal odděleně ležet na vzrostlé luční trávě, která si 

jeho suchou hlínou pomalu razí cestu. 

13. listopadu 

Navštěvuji „místo odpočinku“ mého díla. Čekám, že už po něm nezbude ni památka. Hlína se 

postupně sloučila s půdou a zřejmě udusila luční trávu, která nestihla prorůst. V tmavém obdélníku 

zeminy ještě vyrůstají pozůstatky linií ornamentu, který je rozpoznatelný i z barevných nuancí hlíny. 

Louka postupně nový prvek se sebou spojila, přijala ho za vlastní a nechá ho splynout se svým 

prostředím tak, že za čas nebude rozpoznatelný.  

 

Už během příprav si neustále uvědomuji postatu mého venkovního díla. Nic nestojí pouze na mně, 

ale hlavně na přízni počasí. Já mohu pouze ovlivňovat, ovšem příroda rozhodne sama o osudu mého 

výtvoru. Toho jsem si vědoma i v průběhu péče o trávu, když například zjišťuji, že na růst travních 

semen jsou ideální teploty „ty tam“. Nebo naopak, když tráva konečně roste a na její deštěm 

pobitá stébla začínají útočit ostré paprsky slunce, jež trávu mohou přes kapky vody spálit jako přes 

lupu. Každé ráno se zase potýkám s „invazí“ slimáků, kteří na moji čerstvou travičku dostali chuť. 

S vlastním přičiněním nakonec, dalo by se říct, vítězím. Stejně však příroda s mým produktem udělá, 

co je zapotřebí. 
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Při přípravě díla jsem se snažila co nejvíce dělat holýma rukama. Záleží mi na úplném kontaktu 

s přírodním materiálem a též poznamenat ho vlastním dotykem. Semena trávy prvně projdou mezi 

mými prsty, než je nechám růst. 

Jde o celkový proces, o celý vznik od prvního okamžiku, ve kterém mohu já něco ovlivnit. A právě 

začátek je fází, kterou mohu ovlivnit nejvíce. Určuji tvar budoucího díla, předpokládám způsob 

vzniku, růstu a zániku a tak se jej snažím ovlivnit hned zpočátku. Potom tráva podléhá svým 

zákonitostem a přírodním vlivům. Biologické procesy neovlivním. Mohu sice zasahovat, ale jen málo. 

Jádro věci spočívá ve skutečnosti, že mohu už zase jenom kultivovat. Nic víc, nic míň. A tak moje další 

akce spočívá v péči. Opatruji dílo, jež se snažím oživit. Zalévám, pleji plevel, zaháním slimáky, 

zakrývám trávu před deštěm i před sluncem a vytvářím jí pařeniště, aby semenům a mladé trávě 

bylo teplo.  

To vše je součástí mé akce. Nejde o nějaké běžné zahrádkářské práce. Já svou tvorbu pojímám 

za výtvarnou činnost, za počin umělecký. Výtvarné umění je přece osobitým typem komunikace. 

Promlouvá o vnitřních postojích umělce a o vnějším světě kolem nás. Dílem je pak možné 

komunikovat i s diváky. Využívám volnosti, kterou umělecké vyjadřování poskytuje. Předmětem mé 

tvorby je vztah k přírodě a její prožívání. Vypovídám o svých postojích, myšlenkách a citech k ní a 

snažím se dát okolí podnět k zamyšlení. Mám vyšší smysl, než vypěstovat pěkný trávníček do něčí 

zahrádky.  
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5.5.2 Zelený domov – nábytek z trávy 

 

Vytvořila  jsem z trávy obraz domova. Vysadila jsem si z ní postel, poté židli a jiné části nábytku. 

Zalévala jsem je a pěstovala. Nakonec jsem nechala přírodu, ať jej přemění podle svého. 

 

Následující instalace představují nábytek z trávy. Záměrně jsem zvolila nábytek jako symbol 

mého sepjetí s přírodou. Postel, židle, stůl stolička a malá skříňka jsou v mém pojetí znakem domova. 

Mají zdůraznit souvztažnost mezi sebou a člověkem. Postel i židle je místem odpočinku, stůl je 

místem, kde se schází lidé u společného jídla a do skříně ukrýváme své věci. Jejich funkcí je služba 

člověku, mají naplnit jeho domov, poskytnout mu pohodlí. Jsou znamením věcí a míst, které člověk 

dennodenně potřebuje a obývá. Jsou obrazem prostředí, domova, k němuž chováme úctu a útlý 

vztah. Jsou určitými ikonami zázemí. Proto jsem vytvořila nábytek z trávy, aby byl symbolem 

domova v přírodním smyslu.  

Toto dílo nepojímám za čistý land-artový projev. Není to výtvarná stopa v přírodě čerpající 

z pomíjivých přírodních materiálů. Pojímám jej za jedno z vyústění mé travní tvorby. Jako objekt, na 

jehož transformaci se má angažovat přirozený řád a čas. 

Ke zhotovení instalace jsem nepoužila jen přírodní materiál. Nebylo to možné. To alespoň 

dokládá, neschopnost současného člověka k odtržení se od vymožeností civilizace. Přesto je přírodní 

význam tohoto díla zjevný. Vytvořila jsem instalaci, která roste. Je to opět živé dílo z trávy, které je 

vystaveno okolním vlivům stejně tak, jako je výtvor předchozí. Tvorba souvisí i s mou dětskou touhou 

po přírodním pokoji porostlém trávou, mechem a stromy. Navracím se k této ideji a část jí realizuji. 

 

8. srpna 

Vytvářím konstrukci postele i ostatních předmětů z různých prken a kusů dřeva nebo i ze starého 

nábytku. Aby dřevo nezačalo hnít, omotávám ho igelitem. 
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10. srpna 

Na igelitem obalenou postel, židli, stoličku, stůl i skříňku začínám urovnávat drny trávy. Mezi ně 

vsypávám hlínu a přidávám i travní semena. Původně jsem chtěla nábytek opatřit jen kobercem 

hlíny se zasazenými semínky, ale technicky se to nezdařilo. A tak přináším drny z lesa, z louky, ze 

zahrady a z vlastních předpěstovaných zásob.  

15. – 17. srpna 

Konstrukce nábytku ještě obaluji kovovým a plastovým pletivem, do kterého prostříhávám díry. 

Do nich vkládám drny. Pletivo jsem zvolila jako jedinou eventualitu, kterou bylo možné drny 

k nábytku důkladně připevnit. Tímto způsobem obaluji téměř všechny plochy nábytku. Dávám jim 

jinou úlohu.  

 

Hotové trávou obalené objekty nechávám stát venku pod širým nebem, starám se o ně obdobně, 

jako jsem opatrovala travní koberec. Zalévám, zakrývám plachtou, vytvářím pařeniště, chráním je 

před sluncem. Proces údržby a úprav je rovněž podobný. Akce má opět kořeny v péči o přírodní 

prvky. Rozhodující je i procedura vzniku díla přírodní podstaty. Materiál není umělou látkou, ale 

živou součástí krajiny vytrženou ze svého kontextu a přenesenou jinam. Stává se spolutvůrcem 

nového díla společně s ostatními částmi a materiály. 

Nábytek je přírodní instalací. Několika významově závislými objekty umístěnými v přírodním 

prostředí. Sleduji jejich postupné změny, to jak okolní vlivy dále ovlivňují jejich existenci a proměny. 

Zákonitosti tohoto světa se odrážejí na vývoji podob díla. To díky nim neustále mění svůj charakter. 

Dílo je statické i tvárné současně, je uchráněno mých vlastních zásahů. Nyní i u předchozí tvorby jsem 

vytvořila stimul pro účinek sil dále nezávislých na mě a mých invencích.  

Rovněž se k dílu vracím (ve stejné době jako k travnímu koberci na louce) a dokumentuji jeho 

proměnu. Tráva na něm postupně osychá a jen na jeho vodorovných částech přežívá až do 

listopadu. Čekám, jestli mnou započaté dílo příroda rozvine, a zda nábytek stejně jako okolí na jaře 

zase obrazí a zazelená se. Tentokrát by to byl dar přírody pro mne. 
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5.6 PODZIMNÍ PŘEMĚNA KRAJINY 

 

Počátkem listopadu se vracím do přírody Českého lesa, abych uskutečnila v seschlé trávě 

podzimní akce. Mám jistou představu, kterou tráva nesplní, a tak se rozhoduji pro tvorbu s listím, 

které rovnoměrně pokrývá půdu. Rozhrnuji vrstvu listí a odhaluji půdu, jako jsem to dělala i při 

tvorbě v trávě. Opět shromažďuji přírodní materiál, dávám mu formu a kultivuji ho do nových 

vzezření. Na rozdíl od předchozích akcí tu nepracuji s materiálem těsně spoutaným se zemí nebo 

s materiálem, který žije a roste. Listí zaniká. Už není napojeno na živnou půdu skrze strom. Leží jen 

na zemi a pomalu se rozpadá. Ještě než k tomu dojde, zasahuji do něj. 

 

Na podzimní přírodě mám ráda barvy a ono spadané listí. Od jara až do konce léta šumí ve 

větvích stromů a produkuje tu kyslík. Když se příroda chystá k odpočinku, nechá listy spadnout a 

zakrýt zem lesa, jež tak získává nový ráz a kolorit. Kroky ztichlou podzimní krajinou potom křehce 

šustí. Na listech mě uchvacují jejich pravidelně se opakující tvary, jejich význam a proměnlivost. 

 

I  následující tvorba čerpá ze zdrojů podobných tvorbě předchozí. Opět musím zdůraznit snahu o 

prožitek nejen z tvorby, ale i z přírody. Ze vzájemného působení mne na ní a naopak. Také v těchto 

případech zanechávám v krajině památku po své přítomnosti a nechávám ji všanc dalšímu dění. 

Snažím se s úctou přiblížit se přírodě i přes jiné přírodní součásti, než je jen tráva. 
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5.6.1 Cesta listím 

 

Obnažila  jsem skrytou cestu. 

 

9. listopadu 

Je pochmurné mlhavé podzimní počasí. Vydávám se do lesa. Ač mě zastihuje déšť, pracuji.  

Na místě, kde vede cesta, po níž ráda chodím, nyní leží vrstva listí a sjednocuje ji s lesem. Les 

pokrývá neporušený oranžovohnědý nános listí, který skrývá detaily země. A tak cesta není 

rozpoznatelná. Odhrnuji proto část listí a vytvářím klikatou linii v temné barvě půdy. Vzniklá kresba 

je ozvláštněnou podobou cesty. Dávám místu znovu viditelný smysl. Význam cesty, po níž je možno 

jít. Volím tvary pro přírodu nevšední. Ostře lomená linie je dostatečným protikladem tiché podzimní 

krajiny. 

 



 83 



 84 

5.6.2 Stromy v kruzích 

 

Oslavila jsem stromy. 

 

Dva dny na to, 11. listopadu, se do lesa vracím a na jiném místě tvaruji kolem stromů kruhy z listí. 

Je chladno, vdechuji listopadový vzduch a podzimní vůni lesa. Je poměrně nepříjemné počasí, takže 

vnímám podzim se „vším všudy“.  

Jako ve své Poctě stromům, kterou jsem v létě uskutečnila nedaleko odsud, i teď se soustředím na 

stromy. Tvořím kolem nich něco jako aureolu. Uctívám tak a zvýrazňuji půdu, v níž jsou zakořeněny. 

Ta je živí, dává jim sílu, aby mohly růst směrem vzhůru k volnému prostoru a tam nechat svoje větve 

a listí zmítat větrem a pohybovat se. 

 

Strom je archetypálním symbolem. Původní národy ho uctívali jako posvátné obydlí boha. Byl 

ženským symbolem úrodnosti země (Hall, 1974). Byly mu připisovány různé magické atributy. I dnes 

v nás nějaká ta úcta ke stromům zůstává, mnozí lidé z nich přece čerpají energii. Já se na strom 

dívám jako na nádhernou živou součást přírody, jako na rostoucí gigant, který poskytuje stín, úkryt, 

je zdrojem kyslíku a často nás živí svými plody. Je to symbol života. Ostatně, tak je pojímán i 

Starým zákonem. 

 

Upřela jsem pozornost k zemi, k půdě, ze které strom čerpá živiny pro svůj růst. Udělala jsem 

kolem stromu kruhy, abych jej zdůraznila. Kruhy jako znamení dokonalosti a jednoduchosti, 

přírodního koloběhu, vznikání, nekonečna, cyklu obnovy a koncentrace.  

Kruh je jedním z posvátných symbolů uplatňovaných už od neolitu v dobách železné a bronzové 

(to dokládají tzv. rondely – kultovní místa vyznačující se kruhy) až po doby křesťanské. I pohádky 

promlouvají o kruhu jako o místě chránícím před temnými silami. Proto jsem zvolila kruh, tajemný a 

tak jednoduchý tvar. 
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5.6.3 Kruhy v poli 

 

Nasbírala jsem listí, z něhož jsem v poli vyskládala kruhy. 

 

 7. prosince sbírám v lese nad Mariánským údolím na kraji Brna listí různých druhů dřevin - 

javoru, habru, dubu a kaliny.  

Druhý den přicházím na pole u lesa. Vracím se k jednoduchým tvarům a tvořím tu dva kruhy. 

Skládám list vedle listu, ale vítr mi je záhy rozfoukává. A tak listí k zemi jeden po druhém připichuji 

drobnými klacíčky, tlustými asi jako jsou párátka. Ale i přesto je těžké ochránit je před větrem. 

Dotýkám se každého listu a každého kusu dřívka. Skládám je těsně vedle sebe a lehce je přes sebe 

překrývám. Hmatem vnímám přírodní prvek, kterým tak ráda procházím. To, co mi část roku vytváří 

nad hlavou stín a chvíli mi zůstává pod nohama, je teď výtvarným materiálem. Listí spočine na zemi 

a má pomalu shnít. Já ho ještě předtím zúročím. Vytvářím z něj dva obrazce na ploše pole, kde 

ještě v tuto dobu raší zelené obilí. Do jednoho kruhu přidávám také mech, který, jak zjišťuji jaře, na 

poli částečně zůstal, zatímco listí mizí do několika dnů. Kruhy se stanou jediným prvkem na rozlehlém 

poli, na úplně volném prostranství. Jsou oproti této velké ploše tak zanedbatelné, přitom ale osobní 

vklad je silný. Na obrovské rozloze si vybírám jediné míso, kam umisťuji svá znamení. 

Tento výtvarný projev je mnohem drobnějšího rozsahu, než všechny předchozí. Je to dlouhá 

intimní hra s malými součástmi přírody. Za poměrně dlouhou dobu vznikne nerozlehlé dílko a také 

asi nejpomíjivější ze všech, kromě Osobní duhy. Trávím tu dlouhé chvíle, při nichž můj kontakt 

s přírodou nabývá nových podob. Naproti tvorbě v létě teď čelím chladu a větru. Nechávám tu listí 

na pospas větru, až se pořádně zvedne, vezme s sebou i listy a rozfouká je do okolí. 

Za pár dní se na plochu vracím, jinovatka obalila jak pole, tak „moje“ listí. Každý list je na svých 

hranách obtažen bílou linií, známkou mrazu. 
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5.7 BÍLÁ KRAJINA 

 

Využívám snad jediného sněhem pořádně obdařeného dne letošní zimy a vypravuji se opět na 

pole.  

5.7.1 Cesta na horizont 

 

Vyšlapala jsem si sněhem cestu k horizontu. Tam v místě, zřejmě oblíbeném zvěří, jsem vytvořila linii 

ze stonků. Slunce jim dodalo život – pohyblivý stín, který si odneslo pryč, když zašlo. Potom roztál sníh a 

stonky si samy lehly na místa svých stínů. 

 

26. ledna 2007 

Je kolem deseti stupňů pod nulou. Modrá obloha kontrastuje s bílým zasněženým polem, všude je 

ticho. Je krásný mrazivý den, který prohřívá jen slunce. Příjemně hřeje a svítí tak, že všechen sníh se 

třpytí, až to oslňuje. 

Od rána sbírám materiál, suché odumřelé lodyhy pro mne neznámé rostliny. 

Místo k tvorbě si volím tak, aby při pohledu z dálky spočívalo přesně na linii obzoru. Tak aby 

navazovalo na stromořadí, které se za obzorem skrývá. Zároveň si jej vybírám i podle stop zajíců a 

srn, které tu jsou soustředěny. Poprvé tak má práce získává i jiný dosah. Prostor není odvislý jen na 

mé volbě a mé intuici, ale také na výběru zvířat. Ta přece přírodě „rozumí“ více než člověk. Zaujalo 

mě, že na rozsáhlém poli je koncentrováno mnoho stop právě zde. Asi je to z důvodu, který pociťují 

jen zvířata, jsou na přírodě závislá mnohem více než člověk, jsou s ní zcela propojená. A tak 

přihlížím i k jejich volbě a soustředím svou tvorbu do těchto míst. 

 

Sníh je zkřehlý mrazem. Vyšlapávám si v něm cestu na kopcovitém poli. Zanechávám za sebou 

znamení svého pohybu po poli, stejně jako zvěř, která tu byla krátký čas přede mnou. Na cestu 

plynule navazuji širokou zvlněnou linií. Na jeden bok nahrnuji sníh a do něj v jedné rovině zapichuji 

vysoké stonky. Jeden vedle druhého, přičemž se snažím, zformovat z nich vlnící se obrys cesty. 
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Současně je vedle sebe skládám tak, aby se jejich vrcholky napojily na siluety stromů z lesa. Mají 

být totiž pokračováním stromořadí, náznakem jakéhosi  biokoridoru vedoucího skrz pole. Z jiného 

úhlu pohledu zase osamělou stavbou v krajině uprostřed tiché bílé téměř nepoznamenané plochy. 

Objekt evokuje struny harfy, nebo jiný hudební nástroj. Jednotlivá stébla připomínají píšťaly varhan. 

Mrzí mě v tu chvíli, že nejsou pevná třeba jako bambus a nevydávají zvuk. Nelze na ně „hrát“. 

Ozvučila bych jimi jinak ztichlou krajinu a dala tak dílu další náplň. 

 

Tento den bylo velmi slunečno. Něco tak přirozeného jako je sluneční světlo a jeho stíny, je 

nejlépe pozorovat v přírodě. Stejně jako když jsem tvořila Osobní duhu, zvolila jsem si jako pomíjivý 

prostředek díla světlo. 

Snažila jsem se vytvořit takovou instalaci v krajině, která by fungovala a měnila se v závislosti na 

slunci, působení světla a na stínech. Světlo, jež na ni bude dopadat, podmíní vznik stínů, které dílo 

bude vrhat. Objekt měl být společně s jeho stínem pojímán jako celek. 

Řadila jsem proto větvičky vedle sebe tak, aby slunce na straně cesty s neporušeným sněhem 

dalo vzniknout stínům. Pohybem slunce získal objekt další dimenzi. Stíny se totiž jeho pochodem 

k západu posouvaly na druhou stranu. Dílo tak získalo živost. Stalo se proměnlivým výtvorem mnoha 

okamžiků. Objekt se stal živým předmětem, který v závislosti na slunečním světle měnil svou barvu i 

délku a intenzitu stínu. Využila jsem možnosti pracovat s hmatatelným materiálem a současně jsem 

pojala za materiál i nehmatatelné jevy, světlo a stín.  

Chtěla jsem vytvořit dílo pro slunce, které prohřívalo mrazivý den. Něco, co by bez jeho světla 

ztratilo část své duše, co by osamělo. A taky že ano, když slunce zašlo, zůstala tu na poli stát 

instalace osaměle, jakoby bez života. Jako křehká vzpomínka na něco, co se tu dělo. Na hru světla 

a stínu. Instalace bez slunce usínala za šera stejně tak, jako usínala krajina. 

 

Využila jsem toho, že s prostorovou instalací lze pracovat četnými způsoby a s mnohými 

významy. Zohlednila jsem zde symboliku cesty a proměnlivosti, využila jsem kombinaci přírodního 

materiálu s přírodními jevy, a pracovala jsem s prostorem tak, aby z různých částí pole instalace 



 90 

vyzněla odlišně. A nakonec jsem se jistě soustředila na pomíjivost díla, která čněla v okamžicích 

světelného působení, ale i v prchavosti sněhu.  

Stonky držel jen sníh. Byla v tom dokonalá krása několika chvil. Druhý den se velmi oteplilo a sníh 

začal tát. Když jsem se šla podívat, co teplo udělalo, našla jsem na zemi ležet kupodivu docela 

poskládané kusy rostliny, které dodržely původní tvar půdorysu objektu. Z mého díla zbyly sice 

opuštěné klacíky na velkém poli, ale vlastně se jen sklopily tak, jako předtím ležely jejich stíny. To 

dalo původnímu objektu další dimenzi. Části rostlin které původně stály a jejichž stín ležel za nimi si 

nyní lehly místo svých stínů. Slunce na nich ale i tak znovu hrálo svou hru. Při pohledu proti němu, 

skoro bíle zářily a při pohledu zády ke slunci ztmavly. Světlo zůstalo součástí díla i po jeho pouze 

zdánlivém zániku. Pominula totiž jen část toho, co jsem vytvořila. 

Byla to skvostná akce, vedoucí k dlouhému poslechu tiché zimní krajiny a k odevzdávání se 

mrazivému počasí. Snad i proto, že jsem ji uskutečnila v jednom z mála takových dnů v období 

letošní zimy. 

 

 

Konečná podoba tohoto objektu dokonale dokreslila smysl mého celého díla. Nechávám vše napospas 

krajině, přírodě a jejím hnutím. Jak je nejen v této práci vidno, ty dají mým dílům nakonec mnoho 

významů, s kterými na začátku vůbec nepočítám. To doslova oslavuje „genialitu“ přírody, její pestrost, 

nevypočitatelnost i zdánlivý chaos skrytý v jejím dokonalém řádu. Právě z těchto důvodů nechávám 

přírodu, aby dokončila  to, co jsem já započala. Aby si pohrála s lidským zásahem po svém. 
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6. „ŠKOLA V PŘÍRODĚ“ 

 

Výtvarná tvorba může být jednou z činností, jejímž prostřednictvím může příroda v našich očích 

vzrůstat. 

 

Dosud jsem se zabývala převážně svou vlastní tvorbou. Jako potenciální budoucí pedagog cítím 

potřebu, zohlednit i pedagogické využití podobného výtvarného přístupu. Úkolem této kapitoly je 

nahlédnutí do možností, které tvorba v přírodě poskytuje žákům a studentům.  

 

Land-art nebo body art, jejich propojená podoba nebo i jiné způsoby tvorby v přírodě jsou 

rozhodně lákavou formou tvoření, které lze provádět s žáky i studenty různého věku. Nepochybně 

musí být směřovány k individuálním schopnostem a charakteru jednotlivých věkových skupin, ale 

myslím, že jich lze opravdu využít při tvorbě s lidmi jakékoliv věkové kategorie. 

 

Už v předchozích kapitolách jsem se zmínila o změně přístupu člověka k přírodě. Jednak se od 

přírody ustavičně odkláníme, nevyžadujeme její přítomnost v našich životech a pak ji ohavně ničíme. 

Také naše tvořivost a fantazie se stále více orientuje jinými směry. Je proto vhodné včlenit přírodu 

zpět do našich životů a je nutné se znovu začít učit přírodu respektovat, vytvořit si k ní především 

kladný vztah a také ji chránit. Zkrátka opět žít s ní, a ne mimo ni. Kdy jindy by měly takové 

momenty v životě člověka nastat než v dětství? Proto by tento úkol měla vzít do svých rukou mimo 

jiné     i škola. 

Je zřejmé, že by se bez interdisciplinárního nebo multidisciplinárního přístupu staly podstatné 

otázky současného světa zcela neřešitelnými. Jako velmi účinné se ukázalo propojení ekologických snah 

a umění, tvrdí autorka článku o vztahu biologie a umění (Vršková, 2006, s.18). Mnohé je v této 

oblasti tedy schopna se svými prostředky nabídnout a podnítit i výtvarná výchova navazující svými 

principy na tvorbu uměleckou. 

Předmětem výtvarné výchovy má být formování estetických hodnot a vkusu. A kde jinde než v 

přírodě je možné krásu nalézat v nejpřirozenější podobě? Myslím, že mnozí z nás zapomněli, co lze 
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ve spojení s přírodou zakusit. Bude-li zkušenost s ní umocněna výtvarnou tvorbou, nabude dalších 

pozitivních a snad i hlubokých hodnot. Přínos může být oboustranný. Žáci se mohou prostřednictvím 

úkolu orientovaného na přírodu, naučit vnímat její estetické i jiné kvality. Příroda jim na oplátku může 

být velkým pramenem poznatků, sdělení a inspirace.  

 

Výtvarná výchova v běžných školách sice nemá za úkol formovat budoucí umělce, ale i přesto má 

mít k umění velmi blízko. Proto lze obdobné aktivity orientovat i na a seznámení se s příbuznou 

tvorbou některých umělců. Mohou být tedy způsobem zprostředkování uměleckých směrů, jako jsou 

land-art nebo body art a konceptuální tvorba odehrávající se v přírodním prostředí, nebo dát 

podnět k úvaze o odvěké touze umělce po zobrazování přírody a jejích prvků. Nenahraditelná je 

při tom okamžitá praktická zkušenost nebo konfrontace více přístupů k jedné problematice. Skrze 

vlastní zkušenost s tvořením, pak člověk dokáže nahlížet na cizí umělecké dílo s větším pochopením a 

se snahou o rozluštění jeho tajemství, umělcova sdělení a filosofie. 

Proces výtvarné tvorby v přírodě spojený s přímým prožitkem nebo s citlivým kontaktem 

s výtvarnými prostředky je přínosem nejen z uměleckého hlediska, ale i z výchovného. Právě 

prožitky nejzásadněji proměňují lidskou duši a napomáhají hlubšímu poznávání světa. 

 

Projekty v přírodě mohou být vícesměrně zaměřeny. Mohou čerpat z prvků rituálů, kdy člověk 

zůstává jistý čas osamocen na nějakém opuštěném přírodním místě. Mohou být do něj zaneseny 

podpůrné složky pro vícesmyslové vnímání a zážitkové metody, jež je důležité podporovat. Je 

možné je jistým způsobem zaměřit na environmentální výchovu a pomoc při rozvíjení vztahu 

k přirozenému zdroji našeho života.  

Náplní času tráveného v přírodě může být její ztvárňování a pojímání po různých způsobech. 

Kromě klasického napodobování přírody, může tvorba směřovat k výtvorům připomínající díla 

slavných land-artistů nebo k minimalistickým akcím, při kterých je možno se „jen“ učit na přírodu 

dívat, sledovat detaily a drobné děje, které se v ní odehrávají. Může jít o chvíle ztišení se v přírodě, 

poslouchání její řeči (zvuků), pozorování větru, jeho doteků na těle i na krajině, o haptický kontakt 

s přírodninami či s porostem. Může zde dojít k prožitku jistého spojení vlastní osoby s krajinou.  
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Skrze vstřícné vnímání nějaké skutečnosti k ní získáváme vztah. A pokud je prožívání 

vícesmyslové, umocňuje o to více hodnotu zážitku a poznání. Ty jsou pak komplexní a tím intenzívní. 

Čím by nám byl například pouhý pohled na lesní potok, nemohli-li bychom slyšet jeho zvuk, neznali-

li bychom dotek vody a třeba i její chuť? 
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ZÁVĚR 

 

Tak jako jsem na úvod prohlásila, že se má pozornost stále více upíná k přírodě, mohu na závěr 

napsat, že díky mé tvorbě jsem se k ní přimkla ještě více. Umělecká činnost se mi stala netradiční, 

poutavou a především tvůrčí cestou k přírodě a možností úzkého spojení s ní. Prostřednictvím 

výtvarné tvorby mi tedy příroda dala mnohé prožít. A tak mi výtvarné umění umožnilo určité 

porozumění skutečnosti, ale též její smyslový prožitek. 

 

Na úplný závěr vyslovím neskromné přání. Doufám, že mé dílo nezůstane jen mým osobním 

přínosem sobě samé, i když i to je nevyslovitelně cenné, a osloví i zaujme případné diváky a 

čtenáře tohoto doprovodného textu. 
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RESUMÉ 

 

Obdivuji přírodu, její krásu, dokonalost, zákony a děje, jimiž je protknuta. Snažím se být s ní 

v kontaktu, navázat s ní dialog,  naplnit svůj vztah k ní, obohatit se svou přítomností v ní a zároveň 

v ní zanechat část ze sebe. Skrze výtvarnou činnost je toto možné. Využívám principů land-artu a 

akčního umění a aktivně se podílím na ztvárnění přírody či její části přímo v ní. V jejím nitru. Neusiluji 

o vytvoření dokonalého obrazu přírody, jež by spočíval v její kopii učiněné za účasti jakéhokoliv 

tradičního výtvarného materiálu. Chci, aby mi tvůrčím materiálem byla samotná příroda. Především 

tráva - prostá a samozřejmá, nikterak vzácná, ale naprosto běžná součást přírodního prostředí 

v našich klimatických podmínkách. Hlavně s jejím využitím vzniká v rámci diplomové práce několik 

zemních děl typu kultivace trávy a  instalace v krajině. Průběžně jsem vytvořila díla z dalších 

přírodnin a též minimalistickou tělovou akci. Podstata je však stále stejná – lidské zásahy do přírody 

a součinnost přírody a člověka. 

Moje tvorba je zaznamenána formou fotografické dokumentace a krátkých filmových 

dokumentů. Část textu diplomové práce je koncipována jako záznam jednotlivých akcí včetně jejich 

mott. Mimo to jsem se zaměřila i na historii zobrazování přírody a jejích motivů ve výtvarném umění, 

přičemž se nejvíce věnuji zahraničnímu land-artu a podobně laděné české tvorbě z období 60. - 80. 

let. 
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SUMMARY 

 

I admire nature – its beauty, perfection, laws and stories with which it is interwoven. I try to be in 

contact with it, engage in dialogue, build a relationship with it, gain fulfilment from its presence, at 

the same time leaving a piece of myself with it. Through art this is possible. I use the principles of 

land art and performance art to actively take part in the representation of nature or of particular 

elements of it – those that are at its very core. I don’t aspire to create a perfect image of nature, 

one that would involve the copying of it using any of the various traditional artistic materials. I want 

my creative materials to be nature itself – especially grasses as a simple, straight-forward, not 

uncommon, but absolutely ordinary part of the natural environment of this climatic region. It is mainly 

through their use that the diploma work has provided an opportunity to develop several grass 

“cultivation” land works and nature installations.  

I have also gradually created other works using different natural materials as well as a 

minimalist body event. The essence, however, is the same – human intervention in nature and the 

mutual interaction between them. My work is captured through photographic documentation and a 

short film. A part of the text of the diploma work is conceived as a record of individual events, 

including their maxims. In addition, I concentrated on the history of capturing nature in images and 

on its motifs in the fine arts, mainly focusing on land art abroad and similarly inspired Czech art 

from the 1960s to 1980s. 
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